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N a v i da guerra italiane 
nel porto di Gibilterra 

Dne petroliere e una nave con complessive 16.600 tonn. 
affondate, un altro piroscafo da 12.000 tonn. colpito e in-

cagliato fra le rocce 
H Quartiere Generale delle Forze Ar-

Viate comunica in data di 22 settembre il 
seguente bollettino di guerra n. 476: 

Mezzl d'assalto della R. Marina penetra-
t i nella rada e nel porto interno della piaz-
zaforte di Gibilterra, hanno affondato una 
petroliera di 10 milla tonnellate, un'altra 

petroliera di 600 tonnellate, un pirocafo di 
6 mila tonnellate carico di munizioni e 
hanno gravemente oolpito un piroscafo di 
12 mila tonnellate carico di materiale bal-
lico. Quest'ultimo piroscafo e stato porta-
to contra le rocce, dove si 6 incagliato e 
puo quindl ritenersi perduto. 

Italijanske vojne ladje 
v gibraltarskl luki 

Dve petrolejski In ena tovorna ladja s skupno 16.600 to-
nami potopljene, en 12.000-tonski parnik zadet in nasedel 

na skale 
Glavni Stan Oboroženih Sil je objavil 

22. septembra naslednje 476. vojno poro-
čilo: 

Napadalne skupine Kr. mornarice so 
prodrle v območje in notranjo huko gi-
braltarske trdnjave. Potopili so lO.OOOton-
sko petrolejsko ladjo, neko 600tonsko pe-

trolejsko ladjo, 6000tonsko tovorno ladjo, 
ki je bila natovorjena s strelivom, ter hu-
do poškodovali neki 12.000tonski parnik, 
ki je bil natovorjen z vojnimi potrebšči-
nami. To poslednjo ladjo je zaneslo ob 
skale, kjer je nasedla, tako da se lahko 
smatra za izgubljeno. 

Bombe su Tobruk e Giarabub 
ESficaci tiri delle artiglierie nel settore di Uolchefit 

Un velivolo abbattuto 
H Quartiere Generale delle Forze Ar-

mate comunica in data d: 2Z settembre il 
seguente bollettino di gnerra n. 475: 

In Afr ica settentrionale nessun'attivita 
d i rilievo sui fronti terrestri. Velivoli del-
I'Asse hanno bombardato importanti obiet-
tivi della piazza di Tobruk e automezzi 
nella zona di Giarabub. 

A Bengasi, durante una nuova incursio-
ne dello avversario. La difesa contraerea 
ha abbattuto un apparecchio. 

In Africa orientale, nel settore di Uol-
chefit, efficaci tiri delle nostre artiglierie 
contro concentramenti di automezzi nemi-
ci. 

Bombe na Tobruk in Džarabub 
Učinkovit topniški ogenj na odseku pri Uolkefitu — Eno 

letalo sestreljeno 
Glavni stan Oboroženih sfl je objavil 22. 

septembra naslednje 475. vojno poročilo: 
V severni Afriki na frontah na kopnem 

ni bilo nikakih posebnih dogodkov. Osna 
letala so bombardirala važne objekte to-
bruške t rdnjave in motorna vozila na po-
dročju pri Džarabubu. 

V Bengaziju je protiletalsko topništvo 
o priliki novega sovražnega letalskega na-
pada sestrelilo en aparat. 

V vzhodni Afriki je naše topništvo na 
odseku pri Uolkefitu učinkovito obstrelje-
valo zbirajoča se sovražna motorna vozi-
la. 

Polotok Krim odrezan od zaledja 
Industrijsko področje v Doneski kotlini močno ogroženo 
Pri operacijah sodeluje tudi italijanski ekspedicijski zbor 
Bukarešta, 22. sept. u. Polotok Krim je 

sedaj popolnoma odrezan od ostalega ru- I 
skega zaledja. Iz ostale države ne more 
dobivati več niti materialne niti vojaške 
pomoči v ljudstvu ter je navezan sam na-
se, dasi so po poročilih njegova sredstva 
zelo znatna. Ta uspeh, ki Je osne sile do-
vedel do Azovskega morja , je pripisati 
operacijah tako zvanega rumunskega ko-
njeniškega zbora, sestavljenega iz nekoli-
ko brigad dragoncev in lahke konjenice 
te r ojačenega z mehaniziranimi oddelki in 
z rumunskimi planinskimi četami, ki so 
obenem z nemškimi divizijami sodelovale 
pri vseh bojih zadnjih tednov v zapadni 
Ukrajini . Boji so bili zaključeni z zasedbo 
ozemlja do Azovskega morja. Kot zadnja 
utrdba pa je padlo v roke Rumunom me-
sto Perekop. ki čuva na zemeljski ožini do-
hod na polotok sam. 

Ko so napadalci na raznih točkah se-
verno od Hersona prekoračili Dnjepr, se 
je rumunski konjeniški zbor vrgel z vso 
smelostjo po Novajski stepi ter v pospeše-
nih pohodih dosegel Prekop. Prešel je 
ožino in stopil na krimska tla. Kakor po-
ročajo novejše vesti, so se Rumuni že po-
lastili Džanka, glavnega železniškega kri-
žišča na progi proti Simferopolju, dočim 
so na severu prodrli do Melitopolja. Za se-
da j še ni točnih vesti o poteKu operacij v 
sredi velikega dnjeprovskega loka, vse pa 
kaže, da bo z zasedbo Melitopolja na jugu 
in Poltave na severu t a odsek, v katerem 
so se bili Rusi silno utrdili, popolnoma ob-
koljen. Zasedba Poltave nemškim divizi-
jam ne odpira samo prostega pota do Har-
kova, ki je oddaljen neka j več kakor 100 
km odtod in je važno industrijsko sredi-
šče, marveč je tudi silna grožnja za obko-
litev Doneške kotline, k jer so osredotoče-
ne najvažnejše železarne ter rudniki, ki 
dajejo nad 70% vsega premoga, potrebne-
ga" ruski težki industriji. 

Pr i teh velikih operacijah sodelujejo, 
kakor javljajo, tudi vojaki italijanskega 
ekspedicijskega zbora, tekmujoč z Nemci 
v junaštvu in drznosti. Sedanje operacije 
na jugu Rusije so velepomembne zaradi 
tega, ker so zadale mogočen udarec ru-
skemu vojnemu potencialu, ne glede na 
to, da so tudi s stališča strategije izredno 
važne. Položaj Sovjetov je zato še bolj 
kritičen, ker Doneška kotlina ni take na-
rave, da bi se dala spremeniti v važen 
obrambni in utrjeni sistem. Silovita bitka 
ob Dnjepru je prevrnila vse sovjetske na-
črte in dočim čete Vorošilova in Timošen-
ka čuvajo Moskvo, so sile maršala Budjo-
nija skoro popolnoma uničene in razpr-
šene. Vrata nemškim in zavezniškim 
oklopnim divizijam proti Krimu in proti 

Nemški prodor do Azovskega morja 
Ogromen plen vzhodno od Kijeva - Osvojitev otokov Oesel in Moon 
v Riškem zalivu - Hude izgube sovjetske vojne mornarice na črnem 

morju in pri Kronštatu 

vsemu ozemlju na vzhodu Črnega mor ja 
so odprta. Takisto sta ogroženi važni rud-
niški in industrijski področji Dona in Don-
ca. Strateško pomeni zmaga v vzhodni 
Ukrajini ter položaj, ki je nastal po zma-
gi, bližnji pohod proti Kavkazu, ka r pred-
stavlja za Anglijo hud udarec, ka j t i tu 
sta se London in Moskva domenila, da bo-
sta uredila koridor, po katerem na j bi do-
tekala britanska pomoč Sovjetom. 

Majski roti Angleže 
za nujno pomoč 

Stockholm, 22. sept. d. Veliko stisko, v 
katero je zašla Sovjetska unija zaradi ve-
likih izgub vojnega materiala, je razkril 
včeraj sovjetsko-ruski poslanik v Londo-
nu Majski, v poslanici angleškemu prebi-
valstvu, v kateri pravi med drugim: 

Daj te nam tankov, tankov in zopet tan-
kov. 

Majski pravi nadalje, da Sovjetska zve-
za sicer tudi sama izdeluje tanke, da pa 
so njene izgube na 3000 km dolgi fronti 
zelo velike. Izjavil je, da potrebuje Sovjet-
ska zveza britanske pomoči zaradi oiače-
n j a svojih lastnih naporov. S svoje strani 
pa se Sovjetska zveza zavezuje, da bo bri-
tanska oklopna vozila ta"<oj vrgla v bor-
bo. Majski je nato dejal, da je sedaj že 
čas, da prične Anglija pošiljati v Sovjet-
sko Rusijo svoje tanke, ter je na koncu 
svojih izvajanj dejal: »Ml Imamo z vami 
skupno fronto. Pošljite takoj svoja ojače-
n ja in oklopna vozila, na oni del fronte, 
kier se ta čas bijejo najbolj vroče borbe. 
Pošljite hitro pomoč! Nagla pomoč je 
dvojna pomoč!« 

Zaskrbljenost v Angliji 
in Ameriki 

Washington, 22. sept. s. »Associated 
Press« beleži v poročilu iz Londona vzne-
mir jenje britanskih krogov, ki ga je izrazil 
neki zastopnik vlade glede nadaljnjega raz-
voja položaja v Sovjetski Rusiji, ki bi lah-
ko postal nad vse kritičen, če se ne bj 
nemudoma otvoril naravnost niagarski slap 
angleške in ameriške pomoči Rusiji preko 
Irana. Priznal je, da so sovjetske izgube 
ogromne, zlasti, ka r se tiče tankov, ki jih 
Nemci takoj popravljajo in uporabljajo za 
svoje nadaljnje prodiranje. Londonski kro-
gi priznavajo, da je nemški prodor na jugu 
nezadržen in da je bil Krim izoliran. Pe-
simistično se izražajo tudi o ruskih proti-
ofenzivah v osrednjem in petrograjskem 
odseku bojišča. 

New Vork, 22. sept. s. Listi izražajo 
mnogo skrbi zaradi položaja v Sovjetski 

Iz Hitlerjevega glavnega stana, 22. sept. 
Vrhovno poveljništvo nemške vojske je 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na področju vzhodno od Kijeva se je 
nadaljevalo uničevanje v več -skupin raz-
bitih in v najtesnejši prostor stisnjenih so-
vražnih siL Število ujetnikov in plena, ob-
javljeno v včerajšnjem posebnem poroči-
lu, se je že sedaj znatno povečalo. Preko 
tega so bile prizadete nasprotniku pri za-
vrnitvi njegovih obupnih poizkusov za 
prodor težke krvave izgube. 

Kakor je bilo prav tako že objavljeno s 
posebnim poročilom, je bil včeraj osvojen 
z odločnim naskokom Arensburg, glavno 
mesto Oesla. Čiščenje otoka še preostalih 
ostankov sovražne posadke je pred zaklju-
čitvijo. 

Letalsko orožje je bilo včeraj posebno 
uspešno pri mnogoštevilnih napadih na 
sovjetske ladje. Na Črnem morju je poto-
pilo eno križa rko, dva rašilca in eno pro-
tiletalsko ladjo, kakor tudi 9 trgovinskih 
ladij s skupno 25.000 br. reg. tonami. Dve 
nadaljnji vojni ladji in dve veliki trgovin-
ski ladji sta bili zažgani. Na morju za-
padno od Kronštata so bile zadete oklopni-
ca »Oktobrska revolucija« in težka kri žar-
ka »Kirov« z dvema, neka nadaljnja tež-
ka križarka pa s štirimi bombnimi zadet-
ki v polno. Nadalje so bili poškodovani z 
bombnimi zadetki trije rušilci, čoln za 
iskanje min in ena topničarka. 

Podmornice so napadle, kakor je bilo 
javljeno že v posebnem poročilu, dva so-
vražna konvoja na Atlantiku ter posamič 
vozečo trgovinsko ladjo. V hudem boju so 
potopile 18 težko natovorjenih ladij, med 
njimi štiri petrolejske ladje s skupno 
82.500 br. reg. tonami. Neka nadaljnja 
ladja je bila poškodovana z zadetkom tor-
peda. 

Letalske sile so včeraj 1600 km zapadno 
od La Rochella potopile 6000 tonsko trgo-
vinsko ladjo ter v pretekli noči z dobrim 
učinkom napadle za vojno važne naprave 
ob južnovzhodni obali Anglije. 

V Rokavskem prelivu so nemški lovci v 
obrambi pred poskusi sovražnih letal, da bi 
priletela nad zasedeno ozemlje, sestrelili 
29 britanskih letal. Prt tem je bilo izgub-
ljeno le eno nemško letalo. Protiletalsko 
topništvo in prednji stražni čoln so sestre-
lili še po eno angleško letalo. 

V severni Afriki je bilo bombardirano z 
dobrim učinkom letališče v KufrL 

Sovražna letala niso napadla niti podnevi 
niti ponoči nemškega ozemlja. 

Sovražna propaganda skuša v vojnem po-
ročilu z dne 19. t. m. objavljene podatke o 
padlih, ranjenih in pogrešanih pripadnikih 
naših letalskih sil spraviti na način, ki naj 
dovede v zmoto, z izgubami letal. Glede na 
to je treba ugotoviti, da nemške letalske 
sile niso sestavljene samo iz oddelkov le-
talcev, marveč obsegajo tudi letalske poro-
čevalske in protiletalske oddelke. Del po-
slednjih je stalno angažiran tudi v borbah 
na kopnem, tako da čestokrat tesno sode-
luje s prednjimi črtami pehote v obrambi 
pred tanki in v borbi proti utrdbam. Nji-
hove Izgube so vključene v objavljenih 
skupnih podatkih letalskih siL i* 

Stockholm, 22. sept. s. Položaj Budjoni-
jevih armad med Dnjeprom in Doncom 
postaja od dneva do dneva težavnejši, ker 
je bil zaradi naglice nemškega prodora 
vzhodno od Kijeva ter ob obali Črnega 
morja na krimsko ožino pretežnemu delu 
čet onemogočen umik kakor ob prvi fazi 
nemške ofenzive v zapadni Ukrajini. Na 
zelo obširnem terenu vzhodno od Kijeva 
štejejo obkoljene sovjetske čete več sto 
tisoč mož. Ta dobro opremljena vojska je 
obsojena k popolnemu uničenju. Nemško 
prodiranje se z veliko naglico nadaljuje 
proti Harkovu, dočim so nemške čete za-
sedle krimsko ožino ter sovjetske posad-
ke na krimskem polotoku docela izolirale. 

Na osrednjem bojišču se nadaljujejo 
borbe severovzhodno in jugovzhodno od 
Smolenska, kjer nudi Timošenko s svo-
jimi tankovskimi oddelki še dokaj močan 
odpor nemškemu pritisku. 

Borba za Petrograd se nadaljuje z ne-
zmanjšano srditostjo. Nemške pionirske 
čete sistematsko uničujejo sovjetsko-ruske 
utrjene postojanke ter ustvarjajo v trd-
njavskem pasu okrog Petrograda zmerom 
nove vrzeli, skozi katere se postopno ruši 
zelo močni utrdbeni sistem. 

Za usodo sovjetske mornarice, kolikor 
jo je še ostalo izolirane v Finskem za-
livu, bo nedvomno velike važnosti okupa-
cija otokov Moon in Oesel, ki so jih za-
sedle nemške sile navzlic skrajno trdo-
vratnemu sovjetskemu odporu. Moč So-
vjetske zveze na Vzhodnem morju je utr-
pela z izgubo teh dveh otokov nov zelo 
hud udarec. 

Nemške čete na otokih Oesel in Moon 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 22. 

sept. s. Vrhovno poveljstvo nemških 
oboroženih sil objavlja naslednje izred-
no vojno poročilo: 

V tesnem sodelovanju so formacije 
kopne vojske, letalstva in vojne mor-
narice dosegle nov izreden uspeh. Z od-

ločilnim napadom je bilo zavzeto glav-
no mesto otoka Oesel, Arensburg. Oto-
ka Moon in Oesel sta trdno v nemških 
rokah. V zapadnem delu Oesla se na-
hajajo samo še razpršeni ostanki garni-
zije glavnega mesta, ki bodo kmalu 
uničenL 

Berlin, 22. sept. d. Nemške 
čete so osvojile strateško važ-
ni otok Moon (Muhu) ob 
estonski obali, severnovzhod-
no od otoka Oesel ob vhodu v 
Riški zaliv. O tem drznem na -
padu nemških oboroženih sil 
poroča posebni nemški vojni 
dopisnik: 

Nad otočjem, ki leži pred 
pusto zapadno estonsko obalo, 
leži gosta megla, nenadoma p a 
preseka nočno tišino topniški 
ogenj, ki pomeni znak za pri-
četek' naskoka na otok Moon. 
Nad 100 topovskih žrel bruha 
ogenj proti sovražniku. V zra-
ku grme letala in neprestano 
bombardirajo sovražnikove 
postojanke. V prvem ju t ra-
njem mraku vidimo, kako si 
proti otoku ut irajo pot nemški 
napadalni čolni. Rdeče čete jih 
sprejmejo z divjim obrambnim 
ognjem, toda ne glede na si-
loviti ogenj drve napadalni 
čolni proti zastavljenemu ci-
ju. Sicer se mnogokateri čoln 
potopi, preluknjan od krogel M e r i l o 
sovražnikovega orožja, in mar - o 
sikak motor se med potjo 
ustavi, toda čolni slednjič le dosežejo oba-
lo. V toči sovražnikovega obrambnega og-
n ja se nemški pešci s. puškami in stroj-
nicami zkrcajo na bregu ter prično po-
diti pred seboj rdeče vojake. V žilavi iz-
gub polni borbi zavzamejo nemške čete 
prvih neka j 100 m tal, ki tvorijo mosti-
šče za osvojitev vsega otoka Moona Med 
tem so prvi napadalni pionirji že zopet 
okrenili svoje čolne na novo pot proti na-
sprotnemu bregu. Poslej se prične valiti na 
otok val za valom nemške napadalne pe-
hote. Napadalni čolni so nrav maihni V 
njih čepi samo po 6 ljudi z orožjem in 
drugimi pripravami. Ko so izkrcane prve 
čete, se lahko prične na otok prevažati tu-
di težje orožje. Vsi t: transporti se raz-
vijajo pod uspešno zaščito topništva in 

zvezi zaradi nadaljnjega prodiranja nem-
ških oboroženih sil Pri tem priznavajo, 
da doživljajo sovjetske čete v raznih od-
sekih vedno nove poraze, v katerih imajo 
velike izgube in škodo. 

»Herald Tribune« poroča, da je sedaj 
resno v nevarnosti Donečka kotlina. Polo-
žaj sovjetskih oboroženih sil bo postal zelo 
težaven, če se ne bo pospešilo dobavljanje 
vojnih potrebščin Sovjetski Rusiji. 
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bombnikov, ki olajšujejo pehoti težko na-
logo. Počasi osvoje nemške čete ves otok 
in s tem dokončajo nalogo, ki se je sprva 
videla skoro neizvedljiva. 

Kako je nemška vojska 
zasedla Kijev 

Z ukrajinske fronte, 22. sept u. Od 19. 
septembra vihra nad glavno kijevsko utrd-
bo nemška zastava. Mesto je bilo prav za 
prav tik pred padcem že takrat, ko je od 
predmostja pri Gomelu s severa in od 
piedmostja pri Kremenčugu z juga prodi-
rala oklopna nemška sila ter stisnila ves 
srednji tok Dnjepra v železni in ognjeni 
obroč. Usoda mesta je bila zapečatena, ko 
sta se ti dve nemški skupini združili pri 
Lovici. 

V teh dneh je bilo mesto podobno 
ogromnemu vojnemu lazaretu. Vsa javna 
poslopja, vsa gledališča, kavarne in drugi 
prostori so bili nabito polni ranjencev, do-
čim se je civilno prebivalstvo poskrilo po 
kleteh in zakloniščih. Tramvajski promet 
v mestu ni več deloval. Osebje javnih ku-
hinj se je razbežalo, zlasti, ker so nemške 
bombe uničile tudi vse vodarne, ki so čr-
pale in precej ale dnjeprovsko vedo za upo-

rabo prebivalstva. Mesto je bilo popolno-
ma brez vode in so prebivalci črpali po-
trebno vodo naravnost iz Dnjepra, ki pa 
je bil silno onesnažen. 

Ko so nemške čete prebile obrambni 
obroč ter uničile minska polja in v hudi 
borbi moža proti možu prodrle v središče 
mesta, so se motorizirani nemški izvid-
niški oddelki umaknili v svoje izhodišče 
ter javili svojemu vrhovnemu poveljni-
štvu. da je Kijev pripravljen za borbo od 
hiše do hiše. Nemško vrhovno poveljništvo 
je bilo pripravljeno ščititi kijevsko pre-
bivalstvo pred veliko nesrečo, ki je gro-
zila mestu, ter je za tri dni odložilo za-
sedbo Kijeva. Pri znani barbarski strate-
giji pa ta odločitev ni bila ocenjena po 
potrebi in je mesto pri dokončni zasedbi 
silno trpelo. 

Zasedba Kijeva še vedno ni prepričala 
nekaterih obupancev o brezuspešnosti n j i -
hovega boja ob Dnjepru. Ob reki je še 
vedno nekoliko polkov, ki jo na svojo ro-
ko skušajo prekoračiti in se združiti z 
ostalo glavnino Budjonijeve vojske. Ti 
polki niso poučeni o pravem položaju in 
bodo nedvomno drug za drugim uničeni. 
Zasledovanje ostankov ruskih divizij se si-
stematsko izvršuje in se sovjetski vojaki 
bore s tako obupano odpornostjo, da se 
bodo dali pobiti do zadnjega moža. Juž-
neje odtod je 7 sovjetskih formacij iskalo 
možnosti, da se po cesti Pri l ja t in-Lubni iz-
vi je iz obroča. Tudi te čete niso poznale 
položaja, ka j t i prav v tej smeri so bile 
zbrane mogoče nemške čete pri Poltavi, ki 
so že na pohodu proti Harkovu. 

150.000 ujetnikov 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 22. 

sept. s. Vrhovno poveljstvo nemških 
oboroženih sil objavlja naslednje izred-
no vojno poročilo: 

V teku obkoljevalne bitke, ki se je 
zdaj razvila vzhodno od Kijeva, so ar-
mada feldmaršala v. Reichenaua in 
oklopne armade generalov v. Kleista 
in Guderiana uničile večji del obkolje-
nega sovražnika in so ujele že nad 150 
tisoč sovjetskih vojakov ter zajele 151 
tankov, 602 topova in neskončen drug 
vojni material. Razbijanje tega, kar je 
od obkoljenega sovražnika še ostalo, ie 
v polnem teku. 

Pričakovati je zajetje nadaljnjih ze-
lo številnih ujetnikov in ogromnega 
plena. 

Maršal Goring nemškim 
letalcem 

Berlin, 22. sept. d. Vrhovni poveljnik 
nemškega letalstva maršal Goring je zma-
goviti nemški letalski eskadri Horst We-
sell, ki je poveljuje podpolkovnik Schalk, 
poslal naslednje pismo: 

Prejel sem vest, da je vaSa eskadrila na 
vzhodni fronti doslej uničila nad 1000 so-
vražnih letal in je zaradi tega prizadela 
sovražniku hude izgube v transportnih 
sredstvih. Izražam svoje neizmerno prizna 
nje vaši skupini rušilnega letalstva in svo-
jo posebno zahvalo za junaško požrtvoval-
nost. 

Bolgari o nemških 
zmagah na vzhodu 

Sofija, 22. sept. d. Sofijski list »Sonn-
tagblatt« se je v posebni okrožnici obrnil 
na vodilne bolgarske osebnosti s prošnjo, 
n a j se izjavijo glede zmagovitega nemške-
ga pohoda ter sodelovanja Bolgarije pr i 
us tvar jan ju novega reda v Evropi. Vodil-
ne bolgarske osebnosti so se izjavile, da 
smat ra jo nemško zmago tudi za zmago 
Bolgarije. Med prvimi 48 odgovori, k i so 
prišli na razposlano okrožnico, so iziave 
vplivnih bolgarskih politikov, vojaških 
osebnosti in poblicistov. Med njimi so tu -
di odgovori bivšega bolgarskega min. 
predsednika prof. Aleksandra Cankova, 
bolgarskega generalisima v svetovni voj-
ni Nikole Jekova, bivšega vojnega mini-
s t r a Kris ta Lukova, predsednik par la-
menta Kris ta Kalfova m drugih. Vse t e 
osebnosti pr ihaja jo v svojih izjavah so-
glasno do zaključka, da zna čl zmaga nem-
škega orožja tudi zmago Bolgarije. Ome-
nieni sofijski list pripominja k izzidu 
okrožnice: Izjave teh popularnih in vpliv-
nih bolgarskih osebnosti se lahko istove-
t i jo tudi z mnenjem bolgarskega naroda. 

Izjave podpredsednika 
rumunske vlade 

Bukarešta, 22. sept. s. Podpredsednik 
vlade Antonescu je imel po radiu govor, 
v katerem je ponovno naglasil, da je voj-
na proti Rusiji sveta vojna in da je ru -
munski narod ponosen, da se udeležuje 
zmagovitega pohoda za obrambo duhovnih 
osnov stare Evrope in za bodočnost kon-
tinenta. 

Turčija za svojo obrambo 
Ankara, 22. sept. s. Tu je bilo objavlje* 

no, da se pripravlja zakonski načrt, s ka-
terim bo določenih 80 milijonov turških !ir 
kot nadaljnji kredit za narodno obrambo. 
Nadalje bo poslanska zbornica v kratkem 

j razpravljala tudi še o posebnem zakonskem 
• načrtu o emisiji državnih bonov v znesku 
i 25 milijonov turških lir. Tudi ta vsota M 
» bo porabila* za državno obrambo. 



L'Alto Commissario 
a Rakitna 

* 

H potenzlamento della colonia estiva che nel prossimi anni 
ospitera centinala di bambini — I/interessamento delle 

Antoriti per la prosperiti del popolo sloveno 
Lubiana, 22 sett. Ieri, nelle ore antimeri-

diane, 1'Alto Commissario l'Eceellenza 
Grazioli ha visitato la colonia estiva e il 
comune di Rakitna. La colonia ž ospitata 
in due graziosi edifici, uno dei quali in 
pietra e l 'altro in legna Sembrano piut-
tosto alberghetti alpini che colonia, e han-
no capacita limitate. Possono ospitare al 
massimo una settantina di bambini, pochi 
per le esigenze di una provincia come 
quella di Lubiana, e pochissimi per cor-
rispondere a quelle che sono le direttive 
del Regime in materia di assistenza alla 
jjkiventu. £ per questo che l'Alto Commis-
sario 1'Eccellenza Grazioli, parlando ai di-
rigenti e ai piccoli ospiti della colonia ha 
annunciato loro che nei prossimi anni cen-
tinaia e centinaia di bambini potranno 
usufruire, durante 1'estate, di un turno di 
colonia. 

L« accoglienze che i settanta ospiti han-
no tributato all'Alto Commissario sono 
»tate assai festose. All 'entrata del recinto 
della colonia due bambini salutavano ro-
manamente mentre nel cortile, circondato 
da verdi aiuole, erano schierati maschi e 
fsmmine con le dirigenti e le assistenti. 
I piccoli hanno cantato »Giovinezza« e 
altri inni mostrando un'intonazione e una 
duttil i tš di voce davvero ammirevole. Do-
po la cerimonia dell'alza bandiera, e do-
po essersi trattenuto qualche tempo in 
mezzo ai ragazzi ai quali sono state offerte 
caramelle e i giornali illustrati »Balilla« 
e »Piccola italiana«, ha visitato minuta-
mente gli edifici e i servizi, interessando-
si minutamente del funzionamento della 
colonia, degli approvigionamenti, degli 
orari, delle condizioni fisiche, e dando dis-
posizioni per 1'attivitš avvenire. Mentre 
l'Alto Commissario compiva il giro nei 
dormitoi, nei luoghi di ritrovo, nelle men-
se, nelle cucine, nella dispensa, i ragazzi, 
sparsi nel cortile, mostravano di avere 
assai gradito il dono del giornalino le cui 
figure colorate e i cui disegni erano ammi-
ratissimi. 

Prima di allontanarsi 1'Eccellenza Gra-
zioli, rispondendo alle parole di riconoscen-
za che i rappresentanti della Croce rossa 
di Lubiana gli avevano rivolto ha salu-
tato con affettuose espressioni i piccoli 
ospiti. Egli si e detto certo che i piccoli 
ospiti, ritornando alle loro čase e raccon-
tando ai genitori della loro vita di colo-
nia, ricorderanno le affettuose accoglien-
ze e il t rat tamento avuto, mostrando cosi 
come, anehe attraverso le cure per i bam-
bini, il Regime si prenda a cuore 1'avve-
nire della popolazione della nuova pro-
vincia. 

Durante la visita accompagnavano l 'Al-
to Commissario il Questore comm. Messa-

na, il Vicecomandante delle organizzazioni 
giovanili di Lubiana prof. Cassani, il Vice-
comandante della Federazione dei centri di 
assistenza Gatti, il capitano dei carabinieri 
Spatafora addetto all'Alto Commissariato 
e altri. 

La colonia di Rakitna d la prima alla 
quale la nostra organizzazione giovanile 
ha assicurato le possibilitž di attuazione, 
attraverso una partecipazione di attivita 
e di aiuti che hanno reso possibile, pur 
nell'esiguita del tempo disponibile la sua 
realizzazione. La colonia e affidata alle 
cure di nostre vigilatrici di colonia, e dl 
personale specializzato dell'Istituto di igie-
ne di Lubiana. 

Dalla colonia l'Alto Commissario si k 
recato al Comune dove e stato ricevuto 
dal sindaco il quale gli ha esposto i pro-
blemi pifi urgenti della zona e lo ha quin-
di accompagna'o in chiesa dove e stato 
accolto con il suono dell'organo. Prima di 
celebrare la messa, alla quale l'Alto Com-
missario ha partecipato assieme alla po-
polazione e ai bambini della colonia, il 
parroco gli ha rivolto dal pergamo parole 
di benvenuto e di cordiale saluto a nome 
deirintera comunita. 

Dopo la messa, sul sagrato della chiesa 
dove si erano raccolti tutti gli uomini e le 
donne del luogo, il sindaco hi rivolto al-
1'Eccellenza ""razioli espressioni di rico-
noscenza e di omaggio alle quali l'Alto 
Commissario ha risposto ringraziando la 
popolazione, e assicurandola dell 'interessa-
mento delle Autorita per i problemi che la 
riguardano pi& da vicino e part icolarmen-
te per quelli della strada, della luce e altri. 
Egli ha spiegato ai presenti come, per le 
Autorita Fasciste, tutti i bisogni dei - 'ari 
comuni, siano essi citta importanti o sper-
duti paesi, stanno sullo stesso piano d'in-
teresse. Egli ha ricordato loro quanto 
abbia gia fat to l'Italia per queste terre, 
e quanto aneora si propone di fare per 
dare alla nuova provincia quella fisiono-
mia di modernita e di pregresso che non 
d espressa dalle facciate delle architetture 
novecentesche delle čase e palazzi cittadini, 
ma da opere che restano nei secoli a testi-
monianza di civilta e di potenza come le 
strade, gli acquedotti, i ponti e tut te quel-
le opere che servono a migliorare il tenore 
di vita dei popoli. L'Italia fascista in cam-
bio di quello che fa non ha chiesto che 
lealta e operosit^; ha chiesto agli sloveni 
della provincia di Lubiana di lavorare fe -
aelmente per la loro stessa prosperitž e 
per la tranquillit& delle loro famiglie. La 
popolazione di Rakitna ha accolto le pa-
role dell'Alto Commissario inneggiando in 
sloveno alla Maestž del Re Imperatore e 
al Duce. 

Visoki Komisar na Rakitni 
Povečanje počitniške kolonije, ki bo v njej prihodnja leta 
prostora za stotine otrok — Zanimanje oblasti za procvit 

slovenskega ljudstva 

Korporadjski sistem na Hrvatskem 

Ljubljana, 22. septembra. Včeraj dopol-
dne je Visoki komisar Ekscelenca Grazioli 
obiskal dečjo kolonijo in občino na Rakit-
ni. Deca je tam nameščena v dveh lepih 
poslopjih. Eno je zgrajeno iz kamna, dru-
go iz lesa tako, da izgledata obe poslopji 
bolj kakor dve gorski zavetišči, ne pa ka-
kor kolonija. Prostora v nj ih ni mnogo. 
K več jem se lahko razmesti v obeh po-
slopjih kakih 60 otrok, kar je malo glede 
na potrebe pokrajine, kakršna je L jub-
ljanska, in še prav posebno malo glede 
na to, kar hočejo storiti državne oblasti na 
področju skrbstva za mladino. Zato je Vi-
soki komisar Eksc. Grazioli, ko je govoril 
voditeljem in malim gostom kolonije, na-
povedal, da bodo prihodnja leta na sto-
tine in stotine otrok poleti lahko uživalo 
vse dobrote takih počitnic. 

Sprejem, ki ga je 70 gostov kolonije pr i -
pravilo Visokemu komisarju, je bil zelo 
prazničen. Ob vhodu v kolonijo sta ga 
dva otroka po rimsko pozdravila. Na dvo-
rišču, ki je obdano od zelenih gredic, pa 
so ga sprejeli dečki in deklice s svojimi 
učitelji in skrbniku V zboru so zapeli 
»Giovinezzo« in druge himne ter so s svo-
jo intonacijo in s svojim glasom čudovito 
pokazali, k a j znajo. Ko se je svečano raz-
vila zastava, je Visoki komisar ostal ne-
ka j časa sredi otrok, ki so jim razdelili 
slaščice in več izvodov ilustriranih mla-
dinskih listov »Balilla« in »Piccola italia-
na«. Visoki komisar je nato pregledal obe 
poslopji, ustroj in opremo v nj ih ter se je 
nadrobno zanimal za poslovanje počitniške 
kolonije, njeno oskrbovanje, umike dela 
v n je j in zdravstveno stanje otrok. Dal je 
tudi navodila za bodoče delovanje. Medtem 
ko je Visoki komisar krožil po spalnicah, 
bil v shajališčih, v jedilnicah, kuhinjah in 
jedilni shrambi, so se otroci razšli po dvo-
rišču. Očitno se jim je poznalo, kako ve-
seli so darov in zlasti listov, v katerih 
so zelo občudovali barvane slike in risbe. 

Preden je zapustil počitniško kolonijo, je 
Visoki komisar odgovoril na izraze zahva-
le, ki so mu jih izrekli zastopniki Rdečega 
križa iz Ljubl jane ter je prisrčno pozdra-
vil male goste. Izrekel je prepričanje, da 
se bodo mali gostje, ko se bodo vrnili na 
svoje domove in pripovedovali staršem o 
življenju v koloniji, še dolgo spominjali 
prisrčnega sprejema in ravnanja, ki so ga 
bili deležni, ter da bodo tako pričali, ka -
ko si oblasti tudi na področju skrbstva 
za otroki prizadevajo za bodočnost prebi-
valstva nove pokrajine. 

Na tem obisku so Visokega komisarja 
spremljali Kvestor comm. Messana, Vice-
komandant mladinskih organizacij v Ljub-
ljani prof. Cassani, Všcekomandat Zveze 
podpornih centrov Gatti, karabinjerski ka-
petan Spatafora. ki ie dodeljen Visokemu 
komisariatu. in drugi 

Kolonija na Rakitni je bila prva, kateri 
je mladinska organizacija zagotovila mož-
nost nadailjnjega razvoja, tako da jo pod-
prta pri delu in tudi gmotno. Kolonija bo, 
kakor čas zahteva lahko še nadalje obsta-
jala in se razvijala. Delo v kolor.iji je po-
verjeno posebnJm dečjim nadzornicam in 
specializiranemu osebju ljubljanskega Hi-
gienskega zavoda. 

Iz dečje kolonije se ;e Visoki Komisar 
podal na občino, kjer ga je sprejel župan, 
ki mu je poročal o najnujnejših delih v 
rakitniški občini in ki ga je na<o spremljal 
v cerkev, kjer so njemu v pozdrav zado-
nele orgle. Preden 6e je pričela maša. ki ji 
je prisostvoval Visoki Komisar skupno s 
prebivalstvom in otroki iz kolonije, mu je 
župnik izrekel dobrodošlico in prisrčen po-
zdrav v imenu vse občine. 

Po maši so se pred cerkvijo zbrali vsa 
moški in ženske. Zupan je Ekscelenci Gra-
zioliju izrazil zahvalo in spoštovanje. Visoki 
Komisar se je zahvalil za pozdrav vsemu 
prebivalstvu in mu je zagotovil, da se ob-
lasti podrobno zanimajo za skrbi, ki ga ta-
rejo in posebno še za vprašanja cest. raz-
svetljave in druga. Razložil je prisotnim, 
kako so za fašistične oblasti vsi problemi 
raznih občin, pa naj bodo to važna mesta 
ali skrite vasii, enako važni. Opozoril jih je, 
koliko je Italija že storila za deželo in ko-
liko še namerava storiti, da bi se nova po-
krajina modernizirala in napredovala, a ne 
tako, kakor to kaže zunanje lice hiš in 
mestnih palač iz 19. stoletja, marveč dela, 
ki stoletja pričajo o civilizaciji in moči, 
kakor so to ceste, vodovodi, mostovi in vsa 
druga javna dela, ki služijo boljšemu živ-
ljenju naroda. Fašistična Italija za to, kar 
stori, ne zahteva nič drugega kakor lojal-
nost in delavnost. Zahtevala je od Sloven-
cev Ljubljanske pokrajine, da zvesto delajo 
za svoj lastni napredek in za mir svojih 
družin. 

Prebivalstvo Rakitne je sprejelo besede 
Visokega Komisarja z navdušenjem in je 
po slovensko vzklikalo Nj. Vel. Kralju in 
Cesarju ter Duceju. 

Una circolare sul connnercio 
e il trasporto delle pa tate 

e del fagioli 
Si avverte la popolazione che š s ta ta in-

viata a tutt i i comuni della provincia una 
circolare, nella quale sono state impartite 
istruzioni precise per l'eliminazione dei 
dubbi insorti nell'interpretazione delPordi-
nanza deli 11 corrente delPAlto Commis-
sario sul commercio e il t rasporta delle 
patate e dei fagiuoli secchi. 

La circolare sarš. aff issa al pubblico in 
ogni comune. 

L'Ente per 1'AllmentazIone della 
Provincia di Lubiana »Prevod« 

Navodila o trgovanju in pre-
važanju krompirja in fižola 

Opozarjamo prebivalstvo, da smo vsem 
občinam poslali okrožnico, ki vsebuje na-
tančna navodila, za odstranitev vseh dvo-
mov, ki so nastali v zvezi s tolmačenjem 
naredbe Visokega komisarja z dne 11. t. 
m. o trgovanju in prevažanju krompirja 
in fižola. 

Okrožnico bodo vse občine javno razgla-
sile. 
Prehranjevalni zavod za Ljubljansko pokra-

jino »Prevod« 

Petainov poziv 
Leni, 22. sept. d. Maršal Petain je imel 

snoči po radiu govor, v katerem je pozval 
francosko prebivalstvo v zasedenem delu 
Francije, n a j preneha z nesmiselnim upi-
ranjem proti odredbam m-msklh okupacij-
skih oblast vi. V svojem pozivu je Petain 
označil nastope proti nemškim oblastem 
in njihovim odlokom kot zločin, ki škodu-
je samo francoskemu narodu. 

Vlchy, 22. sept. d. Maršal Petain je do-
poldne posetil Chambery. V njegovem 
spremstvu je bil tudi admiral Darlan. Pe-
tain je imel v mestni hiši govor, v katerem 
je podal neka j napovedi o bodoči ureditvi 
Francije, kakor Jo določa nova ustava, ki 
jo posebni eksperti izdelujejo po njegovem 
navodilu. 

Japonski novinarji 
na Pontinskem polju 

Littoria, 22. sept. s. Skupina japonskih 
novinarjev si je v spremstvu italijansk'h 
tovarišev in zastopnikov Ministrstva za 
ljudsko kulturo ogledala osušena Pontin-
ska polja in velike hidravlične naprave. 
Velika dela na Pontinskem polju so na-
pravila na japonske novinarje silen vtis. 
Tudi skupina nemških policijskih oficirjev 
si je v družbi zastopnikov ministrstva ?a 
italijansko Afriko ogledala Pontinsko polje 
in njegove naprave 

Huda avtomobilska nesreča 
v Tun.su 

Ca&ablanca, 22. sept. s. Na cesti med 
Acurom in Marakešem se je pripetila huda 
nesreča. Tovorni avtomobil, poln potnikov, 
ki so mu popustile zavore, se je zvrnil v 
loO m globok prepad. 10 ljudi je bilo ubi-
tih, 56 ranjenih. Med njimi je okrog 50 
ljudi z nevarnimi poškodbami. 

Trgovanje s krompir-
jem in suhin Sižolom 

Prehranjevalni zavod Visokega komisari-
j a t a za Ljubljansko pokrajino »Prevod« 
smatra za nujno in primerno, da objavi 
pojasnila, potrebna za točno in enotno iz-
vajanje naredbe Visokega komisari jata z 
dne 11. t. m. št. 99 o trgovanju s krompir-
jem in suhim fižolom. Zato izdaja navo-
dila, potrebna za dosego ciljev, ki jih za-
sleduje omenjena naredba, kakor tudi, da 
se onemogočijo zlorabe. 

Na podlagi čl. 4 naredbe Visokega ko-
misari jata št. 99 pojasnjuje in odreja: 

1) Prijavit i niso dolžni svojega pridelka 
krompir ja in suhega fižola le oni pridelo-
valci, ki niso pridelali nad 500 kg krom-
pir ja ln 50 kg fižola. Ti lahko krompir in 
fižol, ki so ga sami pridelali, prodajo ko-
murkoli. 

2) Pogodbe, o katerih govori člen 3 na-
redbe Visokega komisari jata št. 99, so ve-
ljavne, četudi niso pismene, le da se lahko 
dokažejo ali s pričami ali izjavami krajev-
ne upravne oblasti. Treba pa jih je pri-
javiti najkasneje do 25. septembra 1941-
XIX. Pogodbe, ki bi bile prijavljene po 
tem dnevu, ne bodo več pravnoveljavne. 

3) Oni, ki so na podlagi sklenjenih po-
godb kupili nad 500 kg krompir ja ali nad 
50 kg suhega fižola pred 11. septembrom 
t. L, so dolžni prijaviti Prehranjevalnemu 
zavodu krompir in fižol, ki ga imajo od 
nakupa in se ravnat i po navodilih, ki j im 
jih bo zavod izdal. 

4) Brez posebne dovolilnice Prehranje-
valnega zavoda ali od njega pooblaščenega 
urada nI mogoč noben prevoz krompir ja 
in suhega fižola v količinah nad 50 oziro-
ma nad 10 kg. 

5) Pri jave in potrebna sporočila je tre-
ba poslati Prehranjevalnemu zavodu preko 
občinskih uradov. 
Prehranjevalni zavod Visokega komisariata 

za Ljubljansko pokrajino 

Rdeči križ poroča 
Pošto n a j dvignejo: Balanc Marija, Kam-

nogoriška 9, Ceh Justa, Apihova 17, Droč 
Karla, meščanska šola Moste, Ercegovac 
Biserka, Dvorakova 12, Fajon Terezija, 
Grajska planota 1, Gregorc Benjamin, ko-
lodvor, Greif ing. Anton, Pokrajinsko na-
mestništvo, Grošelj dr. Milan, Knafljeva 8, 
Egger Josip, Zavod sv. Stanislava, Grasselli 
Norbert, Cesta v Rožno dolino 26, Grm ing. 
Pepca. Sv. Pet ra c. 79, Hudnik Tonca, Dvo-
rakova ul., Jurin Franc, Tavčarjeva 2, Ka-
Ian Vida, Miklošičeva 6, Kavar Janez, Res-
ljeva 4, Kern Marta, Rožna dolina c. 13, 
Korene Riko, Rožna dolina c. 8, Kovač Ma-
rija, prof. iz Maribora, Kramaršič Konrad, 
univerza, Krošelj Jože, Pokrajinsko na-
mestništvo, Kržišnik Marija, Kongresni t rg 
2, Kuhar Vida, Jesenkova 4, Matelič Zlatko 
in Stana, meščanska šola Vič, Mavri He-
lena, uršulinski samostan, Mihalek Otmar, 
t iskarna »Merkur,«, Mihelčič Vladimir, Vza-
jemna zavarovalnica, Muller Janko, sodnik, 
Podgornik Štefanija, Tyrševa 43, Podporni 
sklad nameščencev OUZD, Polič Štefka, 
Vrstovškova 5, Petročnik Vladka, Rakovec 
Pavla, Ilirska 12, Sami 1 a Justa, Pokra-
jinsko namestništvo, Skoberne Milka, Sto-
žice 157, Simonlč ing. Primož, Sok Lenči, 
Podgorska ul., Spasenovič ing. Tihomir, gl. 
kolodvor, Steinmetz Ivana, Krojaška, Suha-
dolnik Helena, Rožna dolina c. H-47, Uršič 
Olga, Tyrševa 52, Vičič Emil (firma Ko-
vač in Komp.), Zajec Emil, Pražakova 8, 
Zemljič Malčka, Poljanski nasip 14, Zidar 
Ivan, Gosposvetska 10, Žagar Betka, Kli-
nar Sonja, Podmilščakova, Cecilija Ivan. 

Naprošamo odpošiljatelje, ki so pisali na 
naslove: Ahačič Rudolf, Drinovec Janez, 
Mrkšič - Dobrin Svetozar, Oblak Tat jana, 
Sadar Drago, Stenovec Lojzka, na j se zgla-
se radi odpreme pisem. 

V tajništvu na j se zglase: gg. šafar ič 
Branko, Novak Zinko iz Vrbnega pri Celju, 
svojci Vekoslava Kolba, znanci ali svojci 
učiteljice Mravljak Marije. 

Namesto venca na grob družabnika g. 
dr. Josipa Tavčarja sta darovala gg. dr. 
Pire Savo in dr. Rant Josip, zobozdravnika 
iz Ljubljane L 500, namesto venca gdč. 
Staretove Mire iz Kamnika je neimenovani 
daroval L 100, neimenovani iz Ljubljane 
L 50. ^deči križ se plemenitim darovalcem 
najtopleje zahvaljuje. 

Gospod Lenasi Franc lz Gornjega Logat-
ca je daroval Rdečemu križu L 100.—. 
Namesto venca na grob g. Franca Haupt-
mana lz Most so darovali uslužbenci to-
varne Dragotin Hribar, Ljubljana, L 200 
Rdečemu križu. Plemenitim darovalcem 
iskrena hvala. 

Pretekli teden je bila v Zagrebu prva 
seja ožjega odbora za družabno preosnovo, 
kjer t o po nalogu hrvatskega ministra za 
korporacije dr. Gašperja Malvida razprav-
ljali c zakonskem načrtu za družabno pre-
osnovo. Ministrstvo za korporacije je se-
stavilo tak načrt, ki so ga odobrili predstav-
niki delojemalskih organizacij. Hrvatski go-
spodarski svet, ki ga tvorijo predstavniki 
gospodarskih zbornic, pa so sestavili drug 
načrt, ki pa se v osnovnih vprašanjih stri-
nja z uradnim načrtom. 

Po predlogu ministrstva za korporac;je 
naj bi bila na Hrvatskem samo ena sindi-
kalna organizacija delavcev (Hrvatski rad-
nički savez) im ena sindikalna organizacija 
nameščencev (Savez hrvatskih privatnih 
namještenika). Vs* ostali sindikati, kolikor 
niso že raz^usčeni jn nimajo nac onalnega 
obeležja, bi morali likvidirati, ostali obsto-
ječi sindikati, ki so sposobni za zdravo ;n 
solidno delo, pa bi se morali združiti z 
delavskim ali nameščenskim sindikatom, 
kjer bi dobili večio ali manjšo avtonomijo. 
To se nanaša predvsem na zvezo grafičn,-h 
delavcev in zvezo pomorcev. Članstvo v 
sindikatu za delavce in nameščence bi ne 
bilo obvezno, vendar bi moral vsak delavec 
in nameščenec plačati sindikalni prispevek. 
Oba sindikata bi bila razdeljena po stro-
kah, skupaj pa bi tvorila medsindikalni 
svet, ki bi vršil v glavnem funkcije doseda-
njih delavskih zbornic in bi imel svoj urad. 

Predvidena je tudi nova organizacija de-
lodajalcev. ki imajo sedaj na Hrvatskem 
okrog 500 raznih organizacij, med njimi 12 
zbornic. 200 obrtniških. 100 trgovskih. ?0 
industrijskih organizacij itd. Predvidena je 
ustanovitev delodajalskih zvez za posamez-
ne gospodarske skupine (industrija, obrt, 
trgovina, promet, gostinstvo, denarni zavo-
di in svobodni poklici). Vsak zveza bi bila 

Italijanski paviljoni 
na velesejmu 

Ljubljana, 22. septembra. 
Čedalje bolj obsežna in živahna so dela 

na ljubljanskem velesejmu, ki bo čez dva 
tedna že otvorjen. Te dni Je bil opremljen 
v sredini tivolskega parka ob mejah ve-
lesejma paviljon najbolj znanih italijan-
skih vin. Ta paviljon je 100 m dolg in v 
njem bo prostora za vso pestro vrsto vin-
ske proizvodnje iz raznih italijanskih pre-
delov. 

V drugem paviljonu bodo razstavljene 
vse vrste italijanskega sira. Pripravljen je 
tudi že paviljon za italijansko nacionalno 
tekstilno industrijo, ki bo pokazala kakor 
na razstavi v Benetkah vse vrste avtar-
kičnega blaga. Narodni zavod za zavaro-
vanje je poklonil preko krajevnega zastop-
nika cav. Zottija 10 zavarovalnih polic po 
500 lir, katere bodo lahko izžrebali obisko-
valci l jubljanskega velesejma. 

Gospodarske vesti 
= Iz italijanske industrije celuloze. Pred 

leti je pričela znana italijanska družba za 
umetno svilo Snia Vise osa s poskusi in ugo-
tovila, da je za izdelovanje celuloze, ki se 
rabi v industriji umetne svile in celulozne 
volne, posebno primerna plemenita trstika, 
ki rase v najrazličnejših pokrajinah I ta-
lije in je pre j služila le kmetom za nado-
mestek drv. Poizkusi so pokazali, da se 
lahko ta trst ika goji zlasti v močvirnatih 
predelih, k jer doseže izredno bujno rast . 
Spričo izredno zadovoljivih uspehov pri po-
izkusnih nasadih v Bonifici v Furlaniji, je 
družba pričela gojiti to trst iko v velikem 
obsegu. Ti naša 11, ki so znani pod imenom 
»Torre di Zuino« so leta 1938 dosegli 1200 
ha, pred vojno pa so narasli že na 3000 ha. 
Povprečno se pridobi na 1 ha, zasajen s 
plemenito trstiko, surovine za 9000 Kg 
umetnih tekstilnih vlaken, med tem ko daje 
1 ha posejan s konopljo le 1200 kg tekstil-
nih vlaken, 1 ha planinskega gozda pa daje 
surovine za 600 kg tekstilnih vlaken. Iz let-
nega poročila družbe Soc. An. Agricola In-
dustriale per la Produzione Italiana di 
Cellulosa, ki spada v koncem Snie Viscose 
in pridobiva na omenjenih terenih v Fur-
laniji plemenito trstiko ter jo predeluje v 
celulozo, objavlja v svojem pravkar objav-
ljenem letnem poročilu za dobo 1940-41, da 
so nasadi trstike dosegli že 5300 ha. Druž-
ba, ki ima delniško glavnico 150 milijonov 
lir, je lani prvikrat tudi zabeležila čisti do-
biček v višini 0.39 milijona lir. Investicije 
te družbe ao lani dosegle 173 milijonov lir. 

= Zastoj pri ameriškem izvozu vojnega 
materiala. Statist ika zunanje trgovine Ze-
dinjenih držav zaznamuje v prvem polletju 
izvoz v vrednosti 2.093 milijona dolarjev 
(lani 2064) in uvoz v vrednosti 1594 mili-
jonov dolarjev (lani 1294). Ameriška trgo-
vinska bilanca je bila torej v prvem pol-
letju aktivna za 499 milijonov dolarjev 
(lani 770). Pr i Izvozu so se zlasti povečale 
postavke, ki vsebujejo voini material. Ame-
riško trgovinsko ministrstvo objavlja, da 
je znašal v prvem polletju izvoz vojnega 
materiala 836 milijonov dolarjev. Izvoz le-
tal in delov letal je znašal v prvem pol-
letju 284 milijonov dolarjev nasproti 138 
milijonom v prvem lanskem polletju, iz-
voz tovornih avtomobilov pa 63 milijonov 
dolarjev (lani 48) in izvoz orožja in mu-
nicije 72 milijonov (lani 25). Podrobni po-
datki za posamezne mesece pa kažejo, da 
se je ravno pri postavkah, ki vsebujejo 
vojni material, uvoz v ma ju in juniju 
zmanjšal. Tako je znašal izvoz letal v 
aprilu 66 milijonov dolarjev, v ma ju 54 
milijonov in v juniju 39 milijonov in izvoz 
tovornih avtomobilov v aprilu 12, v ma ju 
14 in v juniju 9 milijonov dolarjev. Tudi 
izvoz strojev se je zmanjšal od 64 milijonov 
v aprilu odnosno 60 milijonov v m a j u na 
45 milijonov v juniju ter izvoz orožja m 
municije od 14 milijonov v aprilu in 15 
milijonov v ma ju na 9 milijonov v juniju. 
Po ameriških komentar j ih je to nazadova-
nje izvoza v juniju zgolj v zvezi z meha-
nizmom angleških konvojev. V juniju Je 
nastopil daljši odmor pri od pošiljanju kon-
vojev, v juliju ln avgustu pa n a j bi se 
izvoz zopet povečal. Precejšnje povečanje 
ameriškega uvoza pa je po ameriških ko-
mentar j ih v zvezi • prizadevanjem Zedi-
njenih clržav, da si ustvarijo čim večjo re-
zervo surovin. 

razdeljena po posameznih strokah, skupaj 
pa bi delodajalske zveze tvorile gospodarski 
svet, ki bi imel svoj urad. 

Medsindikalni »vet delojemalskih sindi-
katov in gospodarski svet delodajalskih 
zvez bi tvorili vrhovno zajednico dela, v 
kateri bi bili delodajalci in deloiemalc4 za-
stopani paritetno. Ta vrhovna zajednica 
dela bi imela reprezentativno in posveto-
valno vlogo in bi predstavljala neke vrste 
delovni parlament. Imela bi tudi svoj urad. 
Zajednico bi kot predsednik vodil odposla-
nec korporacijskega ministrstva. 

V zakonskem načrtu je predviden tudi 
poseben koordinacijski odbor, ki bi skrbel 
za koordiniranje poslovanja medsindikalne-
ga sveta delojemalcev in gospodarskega 
6veta delodajalcev ter bi posredoval pri 
reševanju sporov, ki b- jih ne mogli rešiti 
paritetni odbori. Korporacijsko ministrstvo 
bi imelo kot vrhovna instanca nadzorstvo 
nad celotno organizacijo delavskih sindika-
tov in delodajalskih zvez. zato je predvide-
no, da bo ministrstvo postavilo svojega od-
poslanca za predsednika medsindikalnega 
»veta in za predsednika gospodarskega 
sveta. 

Načrt, Id so ga sestavili delodajalci, se, 
kakor rečeno, v glavnem strinja s pred-
videno organizacijo. Namesto vrhovne za-
jednice dela pa predvideva ta načrt usta-
novitev hrvatskega gospodarskega sveta, v 
katerem bi b-lo zastopano tudi kmetijstvo. 
Ta hrvatski gospodarski svet bi bil raz-
deljen na skupine, med katerimi bi tvorili 
delojemalci svojo skupino. Predvideno je 
pet takih skupin, in sicer: trgovina, obrt, 
industrija, delo (delavci in nameščenci) in 
kmetijstvo. Ta načrt predvideva tudi usta-
novitev posebnega zavoda za načrtno go-
spodarstvo. 

= Iz zagrebškega trgovinskega registra. 
V zagrebškem trgovinskem registru j e 
vpisan prenos sedeža tvrdke »Petrolej« d 
d. iz Beograda v Zagreb. Ta družba, ki se 
bavi z eksploatacljo in izsledovanjem rud 
in mineralnih olj ter z njihovo pridelavo, 
ima delniško glavnico 25 milijonov kun. V 
upravi družbe so predstavniki nemškega 
podjet ja Gewerkschaft Erdolwerke A. G. 
Hannover. Družba bo imela glavno pover-
jeništvo za Srbijo v Zemunu. — Hrvatski 
trgovinski minister je dovolil tvrdki »La 
Dalmatienne«, Pariz-Split, ki izkorišča 
vodne sile v Dalmaciji, da sme v Zagrebu 
ustanoviti svojo podružnico. — Pr i tvrdki 
Steyer-Daimler-Puch, družbi z o. z., L jub -
ljana, podružnica v Zagrebu, je vpisana v 
razšir jenje delokroga na trgovino z orož-
jem. 

= Podražitev električnega toka v Zagre-
bu. Ker so narasle cene elektrotehničnega 
in pogonskega materiala in so bile povi-
šane tudi delavske mezde, je zagrebška 
mestna elektrarna določila nove cene elek-
tričnemu toku. Nova tarifa določa nasled-
n j e cene: stanovanja, obrtne delavnice, 
humani tarne ustanove, društva, bolnišnice 
6 kun za kilov. uro; gostilne, trgovine, 
uradi, upravna oblastva 6.50 kune; zaba-
višča, kinematografi, bar i in vari jetej i 8 
kun, reklamna razsvetljava 3 kune, noč-
na reklama 1.50 kune; motorj i in apara t i 
3 kune, motorj i in apara t i v zapornem ča-
su 6 kun, gospodinjski aparat i 3 kune, šte-
dilniki, rešoji, peči 1.70 kune, boj ler j i 
(nočna tar.) 0.70 kune za kilov. uro. 

= Visoke odkupne cene za oljarice na 
Hrvatskem. Da bi se čim bolj razširilo pri-
delovanje oljaric je hrvatski trgovinski 
minister določil za letošnji pridelek oljaric 
visoke odkupne cene. Za sončnično seme 
je določena odkupna cena 500 kun za 100 
kg (1. 1930 je znašala cena 170 din), za 
sojo 550 kun, za bučne koščice 650 kun, 
za konopljeno seme 750 kun, in za laneno 
in ricinusovo seme 1000 kun. Glede na povi 
šanje odkupne cene za sončnično seme ra-
čunajo, da se bo novo jedilno olje prodaja-
lo na drobno po 30 kun za liter (1. 1939 
11 din). 

= Pr i java dolgov in ter ja tev v Bačkl 
in BaranjL Madžarska vlada je izdala 
odredbo, po kter i se morejo v Bački in Ba-
ranj i prijaviti vse ter jatve nasproti dolž-
nikom v ostalih področjih bivše Jugosla-
vije, kakor tudi vse obveznosti nasprot i 
upnikom v bivši Jugoslaviji. 

= Švedska gradi nove ladje. I z Stockhol-
ma poročajo, da so švedske ladjedelnice 
polno zaposlene z gradnjo novih trgovinskih 
ladij, s katerimi n a j se nadomestijo izgub-
ljene ladje. V teku dosedanje vojne je Šved-
ska do 15. avgusta v celoti izgubila 263.000 
ton trgovinske mornarice (brez zaplenjenih 
ladij). Polovica te tonaže je že nadomešče-
na z novozgrajenimi ladjami. V celoti ima-
jo sedaj švedske ladjedelnice naročila za 
zgrai i tev 350.000 ton trgovinskih ladij. 

= Ustavljeno naraščanje obtoka ban-
kovcev v Francij i . Tedenski izkazi Fran-
coske banke zaznamujejo že vrsto tednov 
precejšnjo stabilnost, ki se kaže zlasti v 
ustavljenem nadaljnjem naraščanju denar-
nega obtoka. V zadnjem tednu juli ja je 
francoski obtok bankovcev francoske ban-
ke znašal okrog 240 milijard frankov, v av-
gustu pa se je gibal v višini okrog 242 mi-
lijard. Značilnost najnovejših izkazov Fran-
coske banke je ta, da se je ustavilo zadol-
ževanje francoske države pri Francoski 
banki. Skupna vsota predujmov za stroške 
nemške zasedbe se giblje ves čas v višini 
okrog 117 milijarde frankov, kar priča, da 
je francoska država v avgustu za plačilo 
tekočih obrokov lahko na denarnem t rgu 
plasirala tresorne bone. Tudi zadolžitev na 
tako zvanem vojnem računu se giblje ne-
spremenjeno na višini 69 milijard. 

Newyorška razstava 
državne obrambe 

New York, 22. sept. d. V okviru števil-
nih prireditev, katerih namen je š i r jenje 
vojne psihoze v Zedinjenih državah, je bi-
la v New Yorku pod pokroviteljstvom ura-
da za civilno obrambo in raznih vojaških 
organizacij otvorjena velika razstava dr-
žavne obrambne. Višek razstave je v pred-
vajanju filma, ki je bil posnet o priliki 
nemških bombnih napadov na London. V 
filmu je slišati tu l jenje bomb, pokanje 
topov protiletalskih bater i j ter v r i S č 
alarmnih siren. 



S soncem na prag jeseni 
Doiiveli smo vremenski program, ki nam odpira najlepše perspektive 

Ljubljana, 22. septembra. 
Sončno, izredno toplo vreme, ki nam ga 

je v nedeljo naklon-lo nebo, kaže, da sme-
mo pred zaključkom poletne dobe pričako-
vati še ugodnega obrata. V nedeljo zjutraj 
je nad mestom m pokrajino ležali a gosta 
megla, ki je vztrajala še v pozno dopoldne, 
proti 12. uri pa so se megle do kraja raz-
kadile in sonce je začelo pripekati, kakor 
da smo še sredi poletja. Vedrina in vročina 
je ostala vse do večera, ko se je nad zem-
ljo razprostrlo nebo, vse z zvezdami po-
suto. Prav takšna megla je ležala tudi dan 
nad Ljubljanskim poljem, a sonce jo je 
kmalu razgnalo in začelo pripekati »okto-
ber« kakor včeraj. 

Podoba je, kakor da skuša narava nado-
knaditi. za kar smo bili prikrajšani julijske 
in avgustovske dni. Ni izključeno, da bo 
meso postala beseda, ki jo je nedavno iz-
rekel star očanec na Dolenjskem: »Videli 
boste, da bo oktober letos kakor maj.« — 

Sonca pa sta zemlja in človek tudi še v 
resnic; potrebna, če naj pripravljena do-
čakata zime. Kmetje hite s kopanjem krom-
pirja, veseli, da ga lahko vsaj v suhem 
pospravijo, če mu že ni bila naklonjena 
zoritev v soncu. Grozdje po Dolenjskem 
sicer lepše kaže, kakor so napovedovali 
črnogledi, vendar mu bo»ta vedrina m to-
plota samo v korist te dni, ki nas še ločijo 
od trgatve. Sredi rast-5 sita še ajda in ko-
ruza, ki sta doslej trpeli škodo od preobil-
ne moče, pa bi lahko sonce še marsikaj po-
pravilo, da bi bila ž e t e v rvrav zadovoljiva. 

Prestop v jesen 
Da se nam obeta lepa, topla jesen — 

jutri, na god sv. Tekle, je prva jesenski dan 

— pa smemo tudi resnično upati, 6e stari 
vremenosllovci še kaj veljajo. V nedeljo je 
godova! sv. Matevž, ki zavzema v kmetski 
veri o zemlji in vremenu prav važno mesto. 
Če je na sv. Matevža vedro, bo vedra vsa 
jesen — vsaj za štiri tedne, pravijo, Matev-
ževo vreme zatrdno velja. — Prav kakor 
kmet pa je sonca in vedrine pošteno potre-
ben meščan. Zaposlenim ljudem letos ni 
bila dana prilika, da na soncu in zraku pre-
bijejo dneve dopusta pa bodo nedvomno 
s pridom izkoristili vsaj jesenske nedelje, 
če nas vreme ne ukani. Odkar je vojna, 
je vsak izlet v naravo za meščana po na-
vadi združen z iskanjem pozemskih dobrot, 
brez katerih ni obstanka, in ker je letina v 
splošnem zadovoljiva in je zlasti sadje po 
nekaterih krajih prav lepo obrodilo, nam 
bo lepa jesen dobra tudi od te strani. Veli-
kega pomena pa bi nam bilo sonce v jesen-
skih dneh tudi s praktičnega gospodarskega 
stališča. Zadnji čas so bile noči tako mrzle, 
da je bilo ponekod že treba kuriti sobe. 
Sonce bi lahko za občuten odstotek znižalo 
postavko drv in premoga v vsakem gospo-
dinjskem proračunu. 

Sončni mrk v nedeljo 
Ob prehodu iz poletja v jesen pa smo 

dož!veli še redko nebesno senzacijo; v ne-
deljo je bil popoln sončni mrk. V naših 
krajih sicer ni bil viden, pač pa je nonce 
mrknilo za vse pokrajine evropske Sovjet-
ske zveze ter za del Finske in Skandinaviie. 
Tako so redki nebesni pojav, kakor poro-
čajo nemški listi, lahko opazovali vojaki 
nemške armade na vsej vzhcdni fronti. 
Videli so ga, kakor je pač vsak tak oončni 

Kanal od Hišnice do Murnove rupe zgrajen 
Okoliške vasi bodo v bodoče obvarovane povodnji 

Dobrniče, 22. septembra. 
Dobrn:če je lepa dolenjska vas, ki leži 

sredi obsežne doline, dobro uro hoda od 
Trebnjega. Vas je sicer širšemu krogu pre-
cej neznana, to pa zaradi oddaljenosti od 
glavne ceste Ljubljana—Novo mesto ter 
železniške postaje. Slovi pa po obilnem žit-
nem pridelku, ki se ob dobrih letinah celo 
izvaža, po belih poljanah same ajde, kjer 
pridne čebelice naberejo obilo sladkega me-
du, ter po oglarjih, o katerih marsikatero 
dekle zapoje tisto narodno: Oglar je zavber 
fan t . . . 

Zemlja v Dobrnlški dolini je precej rodo-
vitna ter bogato poplača trud skrbnega in 
neumornega obdelovalca. So pa v tej dolini 
nevšečnosti, ki jih marsikje ne poznajo. Za-
radi kraškega sveta zemlja kmalu občuti 
pomanjkanje vode, ob večjem deževju pa 
voda privre iz zemlje ter zalije mnogo lepo 
in skrbno obdelanega polja in tako uniči 
trud kmetovalcev, ki potem zaskrbljen zro 
v prihodnost. Niso bili redki primeri, ko so 
bile njive, po dvakrat obdelane ter zaseja-
ne, ponovno poplavljene. 

Da bi se poplave polja, pri katerih so 
bili navadno najbolj prizadeti prebivalci a. 
Dobrniča, Preske, Artmanje vasi in Vrbov-
ca, preprečile, so že pred leti pričeli kopati 
precej širok ter globok jarek z nasipom od 
Mišnice, to je brezna, kamor voda odteka, 
do Murnove rupe, kjer voda ob deževju 
privre na dan. Ves ta kanal je nad 5 km 
doig ter se je torej v teku nekaj let opra-
vilo zares ogromno delo, pri katerem so bili 
zaposlen: predvsem revnejši družinski po-

Kakor smo poročali že v panedeljskem 
»Jutra«, so volili srednješolci Lado dija-
škega sejma. Bilo je precej krika in vika. 
Slednjič je bila izvoljena za kraljico sej-
ma Seštošolka Mlkeš Breda. 

glavarji. Denarna sredstva za regulacijo je 
prispeval Visoki Komisariat, ki je vse delo 
vodil te nadziral po svojih strokovnjakih. 

Zdaj je delo v glavnem končano, potreb-
na je le se regulacija Mišnice, da bo voda 
neovirano odtekala. Prebivalstvo bo odslej 
živelo v nadi, da njihov trud ne bo več za-
man ter bo ostalo za to hvaležno vsem, ki 
so kakor koli pripomogli k regulaciji, do-
kler bo sad tega dela v redu vršil svojo 
naloga 

Razstava gob na lemenatu 
je spet povečana 

Rastava gob na lemenatu je spet pove-
čana, da je omarica že kar majhna za tako 
dolgo vrsto užitnih in strupenih gob. V 
petek je bilo v omarici 21 vrst gob, danes 
jih je pa že 30 z večino užitnih, med njimi 
so pa tudi naše najbolj strupene gobe, da 
jih bo lahko vsakdo poznal pri nabiranju. 

Zadnjič nismo opisali še dežrtice, ki ima 
ime po svoji podobnosti z dežnikom, toda 
tedaj, ko je odprta kot dežnik, ta goba ni 
več za rabo, pač pa je užitna, dokler je 
klobuk zaprt. Pojavile so se že tudi prve-
Štorovke, ki so prav dobre za svežo upo-
rabo in tudi za vlaganje; po naših gozdovih 
jih je pa prav mnogo in jih ljudje še mno-
go premalo poznajo. Svojo krasote v oma-
rici razkazuje tudi razvpita strupena muš-
nica, ki je naša najbolj znana strupena go-
ba, čeprav je strupeni kukmak, ki je tudi 
razstavljen, mnogo nevarnejši. Poleg jaj-
časte prašnice je sedaj razstavljena tudi 
tikvasta prašnica, ki je tudi užitna samo, 
dokler je mlada ter je še trda in znotraj 
bela. V množinah pa poleti dobimo v na-
ših gozdovih modrikasto golobico, ki je se-
daj že bolj redka. Opozarjamo nanjo, ker 
je prav dobra goba za svežo uporabo in 
tudi za vlaganje, ne pa za sušenje. Jurčku 
podoben je brezovi goban, ki ga imenujejo 
tudi »ded«, na Dolenjskem m »petlar«. 
Brezovi geban je prav dobra goba za vse-
stransko uporabo, vendar naj se ga pa lju-
dje nikari ne boje, čeprav meao potemni, 
kakor na primer tudi pri užitnem, zadnjič 
opdsanek turku. Prav grozna in na videz 
hudo strupena je tudi popolnoma črna 
mrtvaška trobenta. Toda ta goba je mlada 
dobra za svežo uporabo, prav tako pa tudi 
za vlaganje v kis in celo za sušenje. Ni 
prav nič slabša od zadnjič opisane in tudi 
sedaj razstavljene njene sorodnice rumen-
kaste trobente. Dokler je mlad je prav 
dober tudi borov glivec, ki mu pri nas pra-
vijo »knavželjlca«, ker je ta goba res na-
kodrana kakor šolska goba in šolski gobi 
tudi zelo podobna. Prav dobra je.. dokler 
je ta goba mlada in rumenkasta, za svežo 
uporabo in tudi za pečenje ter sušenje. 

Ljudje naj si ne ogledujejo gob v naglici 
kar mimogrede, ko prihajajo na živilski trg 
nakupovat, pač pa naj žrtvujejo uro po-
poldneva ter naj se jih res pazljivo in na-
tanko ogledajo, da jih ne bodo zamenjavali. 
Popolnoma nemogoče je namreč, da bi sii 
človek na prvi pogled zapomnil vse značil-
nosti tako dolge vrste gob, kolikor jih pre-
more naša ožja domovina, Z vsemi našimi 
gobami bi si namreč lahko pomagali prav 
izdatno, ker so> gobe resnično zelo hranilna 
in tudi okusna hrana. 

mrk. Najprej svojevrstna temina, ki ; e 
čflna za to pojav. Nebo je iznenada po-
stalo zelenosivo, ie pri belem dnevu i'jejo 
nekatere svetlejše zvezde. Sonce dobi t r i k 
srebroobel svetlobni venec na robu, tako 
imenovano korono, o kateri znanost Jutltj 
še malo ve. ker vsakokrat traja le kratek 

čas, tako da je ni mogoče razis&ati. So-
dobni astronomi so prepričani, da je ta 
korona izvor silnega »bombar liranja« zem-
lje z elektroni, ki se zmerom druži z ma-
ksimora sonču h ncj. 

Tako so vojaki obeh front doživeli sen-
zacijo, ki ie za neka! ur pritegnila njihovo 
pozornost, čeprav se ne da reči, da živ-
ljenje v vejni. kakršna besni na vzhxiu, 
sicer pogreša senzacij. 

Petelini pojo 
Kdor je že kdaj zašel v gozdu, tako da 

nekaj ur obupnega, blodnega iskanja ni ne 
videl ne slišal znaka človeškega bivališča 
— samo veliko ptico-roparico je kdaj pa 
kdaj morda videl zaokrožiti nad svojim 
prostorom — ta ve, kako dobro lahko de-
ne človeku celo najodurnejši pasji lajež 
na dvorišču samotne kmetije, ki je nazad-
nje iznenada zaJebdela pred njim. Da, pri-
jazen, priljubljen je takšen pasji lajež, 
saj je človeku dal zavetja za kratek poči-
tek ln mu pokazal smer. Pa ni treba, da bi 

imtrtlnU krik, maket ovaC, 
ali kile pastirja • hriba — 
bri ti glasovi, ker Bovška vodijo izpred 
obličja smrti nazaj • življenje. 

Toda, fte že naj govorimo • lepoti živ-
ljenja. Je treba takoj pribiti, da im 
tak glas svoj prostor, • katerem Je 
Teano Je človeka pri srca, kadar sliši ble-
JanJe teličkov v živinskem vagona, ki Jih 
mesarji peljejo bog ve kam v smrt Ali 
se vam no zdi, da Je nekaj podobnega, 
kadar alliite v mosta peti petelina? A stvar 
Je sa spoznanje i e bolj nerodna, kadar 
se vam petelinja pesem oglaša sredi nočL 

življenje. Skrb aa avtarkijo 
meščana. Dvorišča starimfrih 

_ modemih palač v mesta so polna pe-
rutnino. Kleti so se spremenile v komike 
in zajčje hlevoe. Reja malih živali cvete 
in prispeva anaten delei v skrbi sa vsak-
danjo prehrano. Dobri rejci imajo k o m i -
ke in hlevoe urejene tako, da bi ao lahko 
mnogi učili pri njih: novo panogo arhi-
tekture takorekoč Je uveljavil sodobni re-
jec molih živali. Prav gotovo pa bi v tem 
času nemira in borbe napravil nepozabno 
uslugo človeštvu, kdor bi iznašel komik, 
iz katerega petelinji krik sredi tihe n o « ne 
bi mogel na dan. 

Nujna čebelarska opravila v septembra 
V tem mesecu je poloiena osnova za prihodnje leto 

V septembru mora čebelar izvršiti največ 
in najvažnejša čebelarska opravila Svoje 
čebele mora pripraviti, da bodo dobro in 
v redu prezimile. V tem mesecu položi, rekli 
bi, osnovo za uspešno čebelarjenje v prihod-
njem letu. Na kaj naj torej misli čebelar 
pri zazimljenju? 

Predvsem mora gledati, da bo odbral ple-
men j ake z najboljšimi lastnostmi in bo za-
zlmll le močna ljudstva z mladimi in zdra-
vimi maticami. Take matice bodo brez-
dvomno srečno dočakale pomlad. Zato proč 
s slabiči! Take je treba združiti. Boljši je 
1 močan panj nego 10 slaMčev, ki bodo vso 
zimo životarili, naposled pa poginili. Čebelar 
si da najslabše spričevalo, ako mu po nje-
govi krivdi čebele poginejo. 

Kdor čebelari v modernih A. Z. panjih, 
naj pazi, da je najmanj 6 do 7 satnikov 
napolnjenih z medom. V takih satnikih je 
10 do 12 kg medu. Najbolje je, da vzamemo 
lz panja plodišče in ga stehtamo. S satniki, 
čebelami ln medom mora tehtati 18 kg. 
Kdor nima tehtnice, lahko presodi zalogo 
na oči. Računa naj, da vsebuje površina 
3 dm2 pokritega satovja 1 kg medu. Kra-
njič-plemenjak naj tehta 15 kg. 

Zaloga 10 do 12 kg zadošča do meseca 
maja prihodnjega leta, kc čebele dobe že 
na spomladanskem cvetju novo hrano. 

Ko bomo združili slabiče, pa čebelne dru-
žine kljub temu še ne bodo imele zadostne 
zimske zaloge, jo moramo dodati. Priporo-
čajo, d-̂  jo dodamo do konca septembra ali 
najkasneje v začetku oktobra. Ako krmimo 
z medom, vzamemo kilogram medu in ga 
razredčimo s pol litra vode. Kdor ima Se 
zalogo sladkorja, naj ga vzame 2 kg m ga 
raztopi v litru vod«. To je najboljša raz-
topina. Ako jo sladkor denaturlran s papri-
ko, je treba raztopino očistiti. Pred pokla-

danjem dajo na vsak liter nekaj <'«tteinega 
čaja, ki da raztopini prijetnejši duh in okus 
po medu. V Nemčiji ji primešajo še neo-
tekln, ki je zdravilno sredstvo proti čebelnl 
bolezni noseml. Čebele so bile spomladi po-
polnoma zdrava 

Pri združevanju bomo večkrat dobili 
satnike, ki so napolnjeni z obnožino (cvet-
nim prahom). Take satnike denemo v plo-
dišče poleg medenih. Ako je obnožina nepo-
krita, jo zalijemo z mlačnim medom. Taki 
satniki so spomladi najboljše in najučinko-
vitejše zdravilno sredstvo. Obnožina je kru-
hek za čebele. 

Ker sta letos smreka in hoja le redkokje 
in malo medill, zato prezimovanja na takem 
medu ne bomo omenjali. 

Panjev sedaj še ne pažimo popolnoma, 
ker je še prezgodaj. Priporočajo, da polo-
žimo čez matično rešetko v medišču nekaj 
pol časopisnega papirja, nanj pa položimo 
slamnico. Slamnico med okenca in vratca 
denemo šele, ko pritisne mraz, kar se zgodi 
običajno proti koncu novembra ali v za-
četku decembra. 

Satnike, ki so bili v medišču, damo po-
sušit čebelam. Lepe odberemo, Jih zložimo 
v omaro in večkrat v presledkih zažveplamo 
ali pa damo v omaro paradiklorbencolove 
ploščice. Ako tako skrbno postopamo s sat-
niki, smemo biti brez skrbi, da bi jih na-
padla ali uničila do spomladi voščena vešča 
oziroma njen črv. Slabe in stare satnike 
odberemo, da jih pozimi raztopimo v vosek. 

Cez žrela pri panjih pritrdimo primerne 
zapahe, ki branijo dostop rovkam. To delo 
naredimo že v oktobru, ker rovke kmalu 
iščejo primernega zavetišča pred mrazom. 
Rovke, ki zaidejo v panj, vznemirijo čebele 
in napravijo na satovju veliko škodo. 

Dal 15 al 30 settembre vengono emesse le nouve serie di 

BUONI CELTESORO N0VENNALI 5%A PREMI 
Interessi e Premi esenti da ogni imposta presente e futura 

PREZZO dl emissione: L. 97.50 per ogni cento lire di capitalenominale, da versarsi sia in contanti che in cedole ammesse ln sotto-
scrlzlone. 

PREMI: ciascuna serie di L. 1 miliardo di Buoni concorre annualmente a n. 116 premi per un ammontare complessivo di 
L. 4,800.000 mediante estrazioni semestrali. 

Le sottoscrlzionl si rlcevono presso tutte le Filiali dei seguenti Enti e Istituti che fanno parte del Consorzlo di emissione, pre-
sleduto dalla Banca d'Italia: 

Cassa Depositi e Prest it i — Istituto Nazionale delle Asslcorazionl — Istituto Nazionale Fascista della Previdenza Sociale — 
Istituto Nazionale Fascista per l'Assicurazioiie oontro gli infortunl sul lavoro — Banca d'Italia — Banco di Napoll — Banco di Sicilia 
Banca Nazionale del Lavoro — Istituto di S. Paolo di Torino — Monte dei Paschi di Siena — Federazione Nazionale Fascista delle 
Casse di Risparmio — Istituto di Credito per le Casse di Risparmlo Italiane — Cassa di Risparmio delle Provincie Lombarde — Banca 
Commerciale Italiana — Credito Italiano — Banco dl Roma — Federazione Nazionale Fascista delle Banche e Banchieri — Istituto 
Centrale delle Banche Popolari — Banca d'America e dTtalia — Banca Popolare Cooperativa Anonima di Novara — Banco Ambro-
siano — Banca Popolare di Milano — Societa Italiana per le Strade Ferrate Meridionali — Assicurazioni Generali di Trieste — Com-
pagnia di Assicurazioni di Milano — Societa Reale Mutua Asslcurazioni Torino — Riunione Adriatica dl Sicurtii — La Fondiaria 
Compagnia di Assicurazioni Firenze — Compagnia Finanziaria degli Agenti di Cambio; 

Banca Nazionale deU'Agricoltura — Banoa Cattolica del Ve neto — Credito Commerciale, Milano — Banco Santo Spirito — 
Banca Toscana — Banca Agricola Milanese — Banca Provinciale Lombarda — Banco di Chiavari e della Riviera Ligure — Banca 
Vomviller — Credito Industriale, Venezia — Credito Romagnolo — Banca Lombarda di DD. & CC. — Banco S. Geminiauo e S. Prospero 
— Banca di Legnano — Banca Unione, Milano — Banca Belinzaghl — Societa Italiana dl Credito, Milano — Banco Lariano — Cre-
dito Varesino — Credito Agrario Bresciano — Banca Agricola Commerciale, Reggio Emilia — Banca Piccolo Credito Bergamasco — 
Banca del Friuh — Banco S. Paolo, Brescia — Banca Gaudenzio Sella & C., Biella — Banca A. Grasso e Flglio, Torino — Banca Mobi-
liare Piemontese — Banca del Sud — Banca Piccolo Credito Savo nese — Banca Cesare Ponti, Milano — Banca Privata Finanziaria, 
Milano — Banca Milanese dl Credito — Banca Industriale GaOaratese — Banco Alto Milanese — Banca di Calabria; 

Banca Mutua Popolare, Bergamo — Banca Popolare, Lecco — Banca Popolare, Lulno — Banca Cooperativa Popolare, Padova 
— Banca Mutua Popolare, Verona — Banca Mutua Popolare Agricola, Lodl — Banca Agricola Popolare, Ragusa — Banca Popolare 
di Intra — Banca Popolare dl Modena — Banca Popolare, Cremona — Banca Mutua Popolare Aretina — Banca Popolare, Sondrio — 
Banca Piccolo Credito Valtelllnese — Banca Popolare Cooperativa, Ravenna — Banca Agricola Mantovana — Banca Popolare di Cre-
dito, Bologna — Banca Popolare, Vicenza — Consorzlo Risp. e Presti ti per Commercio e Industria, Bolzano — Panca Popolare Pesarese. 

Tutte le altre Casse di Risparmio, Banche e Banchieri, e Banche Popolari, iscrittc alle Federazioni di Categoria, nonehč gU Agenti 
di Cambio partecipanti alla Compagnia Finanziaria degli Agenti di Cambio. 

Od 15« do 30. septembra bodo emitirane nove serije 

9 IDI 57. ZAKLADNIH BONOV s PREMIJAMI 
Obresti in Premije so oproščene sleherne sedanje in bodoče davščine 

EMISIJSKA CENA: lir 97.50 za vsakih 100 lir nominalne glavnice, plačljivih ali v gotovini ali s kuponi, dopuščenimi za 
vpis. 

PREMIJE: Na vsako serijo 1 milijarde lir bonov odpade letno 116 premij v skupnem znesku 4,800.000 lir, ki se žrebajo vsakih 
6 mesecev. 

Vpisovanje se lahko opravi pri vseh podružnicah naslednjih ustanov ln zavodov, ki pripadajo emisijskemu konzorciju, pod vod-
stvom zavoda Banca dTtalia: 

Cassa Depositi e Prestiti — Istituto Nazionale delle Assicurazioni — Istituto Nazionale Fascista della Previdenza Sociale — 
Istituto Nazionale Fascista per rAsaicurazione oontro gli infortunl sol lavoro — Banca dTtalia — Banco dl Napoli — Banco dl Sicilia 
Banca Nazionale del Lavoro — Istituto dl S. Paolo di Torino — Monte del Paschi di Siena — Federazione Nazionale Fascista delle 
Casse di Risparmio — Istituto di Credito per le Caaee di Risparmio Italiane —- Cassa dl Risparmio delle Provincie Lombarde — Banca 
Commerciale Italiana — Credito Italiano — Banco di Roma — Federazione Nazionale Fascista delle Banche e Banchieri — Istituto 
Centrale delle Banche Popolari — Banca d'America e dTtalia — Banca Popolare Cooperativa Anonima dl Novara — Banco Ambro-
siano — Banca Popolare di Milano — Societa. Italiana per le Strade Ferrate Meridionali — Assicurazioni Generali dl Trieste — Com-
pagnia di Assicurazioni di Milano — Societa Reale Mutua Assicurazioni Torino — Riunione Adriatica dl Slcurtk — La Fondiaria 
Compagnia di Assicurazioni Firenze — Compagnia Finanziaria degli Agenti di Cambio; 

Banca Nazionale delTAgricoItura — Banca Cattolica del Veneto — Credito Commerciale, Milano — Banco Santo Spirito — 
Banca Toscana — Banca Agricola Milanese — Banca Provindalo Lombarda — Banco dl Chiavari e della Riviera Ligure — hanca 
Vomviller — Credito Industriale, Venezia — Credito Romagnolo — Banoa Lombarda dl DD. A CC. — Banco S. Geminlano e S. Prospero 
— Banca di Legnano — Banca Unione, Milano — Banca Belinzaghl — Societa Italiana di Credito, Milano — Banco Lariano — Cre-
dito Varesino — Credito Agrario Bresciano — Banca Agricola Commerciale, Reggio M H i i — Banca Plocolo Credito Bergamasoo — 
Banca del Frluli — Banco S. Paolo, Bresoia — Banoa Gaodenzlo Sella A C., Biella — Banca A. Grasso e Flglio, Torino — Banea Mohi-
liare Piemontese — Banca del Sad — Banoa Piccolo Credito Savonese — Banca Cesare Ponti, Milano — Banca Privata Finanziaria, 
Milano — Banca Milanese dl Credito — Banca Industriale Gallarateae — Banco Alto Milanese — Banca dl Calabria; 

Banca Mutua Popolare, Bergamo — Banca Popolare, Lecco — Banca Popolare, Lulno — Banca Cooperativa Popolare, Padova 
— Banca Mutua Popolare, Verona — Banca Mutua Popolare Agricola, Lodi — Banca Agricola Popolare, Ragusa — Banca Popolare 
di Intra — Banca Popolare dl Modena — Banca Popolare, Cremona — Banca Motna Popolare Aretina — Banca Popolare, Sondrio 
Banca Plocolo Credito Valtelllnese — Banea Popolare Cooperativa, Ravenna —- Banca Agrloola Mantovana — Banca Popolare di Cre-
dito, Bologna — Banca Popolare, Vloenza — Consorzlo Risp. e Prestiti per Commercio e Industria, Bolzano — Panca Popolare 

Vse ostale hranilnice, banke, bančniki In ljudske posojilnice, Id ao včlanjeno v zvezi bančne kategorije, kakor tudi menjalnlčnl 
agenti, ki so člani družbe »Compagnia Finanziaria degli Agenti di Cambio«. 



Ljudje v bedi 
Angleški vodilni možje v svojih govorih 

radi poudarjajo, da jim sega človeška beda 
v srce in da je eden izmed njihovih ciljev, 
bedo po te j vojni temeljito odpraviti. Po 
tem bi si človek mislil, da je Anglija de-
žela, k jer l judje socialnih pomanjkljivosti 
sploh ne poznajo. Kako je v resnici s to 
stvarjo, opisuje v nekem članku nemški 
publicist Carl Kalthorn. ki se je tik pred 
začetkom te vojne vrnil iz Londona. 

Kdor pride prvič v London, pravi Kalt-
horn, in obišče City, Trafalgar Square, 
Picadilly in druge takšne njegove točke, 
ga podoba razkošnega bogastva, ki se mu 
tu ponuja, naravnost premaga. 

Kakor hitro pa dospe do VVhitechapela, 
se ta podoba strahovito spremeni. Stotine 
majhnih, ozkih, zanemarjenih ulic se izli-
vajo v ta okraj, ki prav za prav ni okraj, 
temveč ogromna cesta. Njegovo grozotno 
zunanjost ojačujejo sivo nebo, premogovni 
prah in saje. človek se vprašuje, da-li res. 
prebivajo ljudje v teh neverjetno zane-
marjenih hišah, za strohnelimi vrati, za 
okni, ki imajo papir in umazane cunje na-
mesto šip. In ka j prodajajo v tistih lokalih, 
ki se okrog njih razšir ja kužni smrad? 
To so kramari je z blagom, ki ga kupujejo 
samo najrevnejši. Tudi v prodajalnah živil 
je tako rekoč naravnano na whitechapel-
sko denarnico, v kateri ima že penny ve-
liko vrednost in obeta užitke. Gneča v teh 
ulicah je kakor kar ikatura na znano an-
gleško umerjenost. Tudi v Whitechapelu 
vidiš trde klobuke, a so stari, obtolčeni 
in kakor pokriti z zelenim volkom. Vidiš 
do vratu zapete plašče, ki n a j skrijejo ne-
dostajanje vsakega perila, gole ženske no-
ge vidiš v čevljih z visokimi petami, vidiš 
celo svilene nogavice. Baš takšne malen-
kosti delajo celotno sliko še obupnejšo. 

Toda pravih postav revščine ne opaziš 
na vvhitechapelskih cestah. Te postave se 
plašno skrivajo in čakajo, da pade noč, 
preden si upajo iz svojih skrivališč. Proti 
sedmim zvečer postane okrog »publie-hou-
seov« vse živo. To so gostilne, bari, m 
njihovi posli morajo eveteti, ker jih sre-
čuješ na vsak korak. Vsepovsod žarijo na-
pisi »saloon-bar« in »public-bar« v svitu 
neštetih žarnic. Ljudje se opijajo s pivom, 
kar t r a j a dalj časa nego z ginom ali whi-
skyjem, a je tudi cenejše. V oči te zbode 
veliko število ženskih gostov vseh staro-
sti. To se opija metodično, brez velikih 
gest, kakor da ga nujno sili pozabiti bedno 
življenje. Ob vratih pa se gnetejo skupine 
drugih žensk, ki jim prijateljice prinašajo 
pijačo iz točilnice. Te ženske ne smejo 
v lokal, ker imajo dojenčke v naročjih. 

Toda občinstvo teh točilnic se nam bo 
zazdelo aristokratsko, če smo kda j obiska-
li strašne jame, ki jih Londončani imenu-
jejo »slume« ln kamor angleški gentlemen 
nikoli ne pride, človeku se zdi nepojmlji-
vo, da je mogla kakšna oblast kda j dovo-
liti, da se zgradijo takšna bivališča. Kilo-
metre daleč greš poleg razoranih, nagnje-
nih, od dežja izpranih opekastih zidov, ome-

ta ne vidiš, same saje ln umazanoet, okna 
so majhni pravokotniki, vsakih dvanajst 
korakov nakazuje surovo obsekan granitni 
kamen hišni prag. V stranskih ulicah isti 
neskončni zidovi, hiša ob hiši, vsaka tako 
visoka in ozka, da strehe sploh nI videti, 
in vsepovsod grozoten smrad. Na ulicah 
ležijo odpadki in smeti vse zmešano, v 
nesnagi naravnost bredeš. 

A pri tem so te hiše prepolne življenja. 
Notranjost spoznaš, če vstopiš s pretvezo, 
da iščeš prenočišča. Hišna vra ta niso za-
prta, ka j t i tu ni ničesar, ka r bi se dalo 
ukrasti. Stopiš v temno vežo, po zidovih 
se cedi mokrota, tla so spolzka. Tu in tam 
so stopnice, ki vodijo v kletna stanovanja. 
Po ozkih stopnicah dospeš v nadstropja, 
a ta pot je precej težavna. Ob vsakem 
koraku se spotikaš ob staro šaro, ob zaloge 
cunjarjev. Tu ni nobenih zabojev za smeti, 
odpadke pometejo enostavno na ulico. In 
nič ti bolje ne pokaže revščine teh jamar-
jev nego ravnodušnost, s katero sprejema-
jo vprašanje za prenočišče. 

Kaj t i prenočišča dajejo tu v najem. Sto-
piš v neizrekljivo zanemarjeno sobo, ki 
ima ob celi steni surovo obtesano leseno 
ogrodje, na tem ogrodju je umazana slam-
nica in nekoliko raztrganih odej. To je po-
stelja, na kateri spijo vsi stanovalci takšne 
sobe, večinoma jih je pol tucata, pogosto 
tudi več. Seveda so ti »prenočevale!« na-
vezani na določen čas. Delavci nočnih po-
sadov prespijo tu dopoldne in jih zame-
n ja jo najemniki, ki pr ihaja jo v opoldan-
skem času ter morajo izginiti ob sedmih 
zvečer. Tedenska cena za posteljo je en 
šiling ali dva. V prostoru vlada strašen 
smrad in ta smrad spremlja obiskovalca 
na vsak korak skozi londonske bedne če-
trt i do Hoxtona. 

Hoxtonski predel je nemara m a n j gro-
zen nego "VVhitechapel. Tu prebiva m a n j 
potepuhov, beračev in tatov iz pomanj-
kanja , toda beda ni nič manjša. V Hoxtonu 
opaziš vsepovsod vzdolž hodišč zamrežena 
okna, ki so pogosto eno ali dve pedi pod 
cestno višino. To so kletna stanovanja, ti-
pična za ta predel. Kako mora biti v teh 
mračnih, vlažnih luknjah, si je le težko 
predstavljati . Voda se cedi po kamenitih 
stenah, ki niso nikoli poznale ometa, t la 
so stlačena ilovica ali razbite kamenite 
plošče. Kaminov ni. če si morejo stano-
valci privoščiti razkošje železne peči, moli 
pečna cev skozi okno na ulico. Toda megla 
in veter tlačita dim običajno naza j v s ta-
novanje. Po statističnih podatkih iz 1.1936. 
je 25 odstotkov hoxtonskega prebivalstva 
živelo v kletnih stanovanjih! 

če ne dobiš postelje, t i ostane še vedno 
prenočišče v kakšnem zavetišču armade 
spasa ali v »ljudskem hotelu za moške 
delavce«. Tega je v Hoxtonu na tucate, v 
celem Eastendu sploh ni težko dobiti pre-
nočišča, če razpolagaš z nekoliko pencei. 
V teh zavetiščih pa seveda niso tako vljud-
ni kakor v finejšem Londonu, nikogar ne 
ogovarjajo z »lady« ali »gentlemenom«, 

NeHa rada dl Tobroch — V pristanišču Tobruka 

Nave britannica centrata e affondata da bombardieri italiani — Britska ladja, Id so 
jo zadeli in potopili italijanski bombniki 

ostali so samo »mofikl« ln »ženske«. Pre-
nočišče stane 8 penceoar, ob osmih zjutraj 
mora biti spalnica prazna. Za dva peoeea 
dobiš v jedilnici čaja, kruha ln malo mar-
garine. Gostje so večinoma brezposelni, ki 
sd podnevi zaslužijo kakšen belič kot krofr-
njarj i , nosači ali podobno. Morajo se pa 
Izogibati stražnikov, da ne Izgube podpore 
za brezposelne, ki znaša osemnajst pen-
ceov na teden, torej baš zadosti za dva-
kratno prenočevanje in da si enkrat napol-
niš želodec s kruhom in krompirjem. Osta-
le dni n a j si mož pomaga sam. Londonska 
zdravniška družba je dokazala, da je med 
gosti nočnih zavetišč, spalnic in kletnih 
prostorov 80 odstotkov j etičnih, maJokrv-
nih in premalo hranjenih ljudi. 

Po vzgledu večine evropskih velemest je 
tudi londonski mestni svet uvedel gradnjo 
stanovanjskih hiš Zadal si je nalogo, da 
preseli družine z mnogimi otroki iz Hoxto-
na, Whitechapela in drugih predelov bede 
na deželo. Osnovale so se velike finančne 
družbe pod okriljem mestnega sveta in lo-
tili so se gradnje obsežnih vrtnih mest. 
Na ta način sta nastala z mnogo reklame 
n. pr. Beacontree in Diagenal, dve vasi da-
leč na londonskem vzhodu. V dveh letih in 
pol je štel Beacontree 10.000 hiš s 60.000 
prebivalci, sosedni Diagenal pa 7000 hiš 
s 50.000 prebivalci. Prvi pogled je mičen: 
ravne ceste, majhne hiše v vrsti druga ob 
drugi, vrtiči, rdeče strehe, zelena okna. A 
če povprašaš kakšnega stanovalca, kako 
je kaj , boš zvedel, da so bedo preložili sa-
mo z enega konca na drug konec. Kaj t i na 
mesec je t reba plačati 68 šilingov najem-
nine, in kdor ne plača, leti iz hiše. Zaslu-
žek dobro kvalificiranega delavca znaša 
tedensko 2 fun t a 12 šilingov. Upoštevati je 
treba, da gre del tega zaslužka za vožnje 
na delo in da imajo angleške delavske dru-
žine običajno kopico otrok. Ostane za pre-
hrano in vse druge potrebe komaj 30 šilin-
gov na teden, že po nekoliko mesecih mož 
ne more več plačati najemnine za mično 
stanovanje zuna j na deželi. Značilno je si-

cat tnrat l nelle ultime operazioni in Africa Settentrionale, vengono sbarcati in Italia 
per essere avviatl al campi dl concentramento — ki so jih njeli med zadnjimi operaci-
jami v Severni Afriki, se i z krča v a j o v Italiji, k jer jih odpošljejo v koncentracijska 

taborišča 

cer, da Imajo te hišice po več sob, a veči-
noma je samo ena opremljena s pohištvom. 
Za druge ni denarja. In če je tako s kvali-
ficiranimi delavci, si lahko mislimo, kako 
more biti z nekvalificiranimi ali pa z brez-
poselnimi. Za te takšne stanovanjske akci-
je še celo nimajo nobenega pomena. Neki 
najemnik je potožil Kalthornu: »Prej nis-
mo vedeli, da je mogoče prebivati tudi 
drugače nego prešiči. Tem bolj grenko 
nam je sedaj, ko smo neka j časa dostojno 
stanovali. Iz "VVhitechapela smo prišli sem, 
jutr i pa zletim. Deložacija. Ostal sem brez 
dela!« 

Tisoč brazilk 
Naslednja zgodba se je v resnici dogo-

dila: 
Gustav Bennet je pri nagradnem tekmo-

vanju neke tovarne smotk zadel tisoč ci-
gar, najfinejših, črnih brazilk. Bennet je 
bil zvita glava, domJslekov mu ni nedosta-
jalo. Nagrada m u je prispela v hišo v de-
setih, lepih zabojih. V Evropi bi se Gustav 
vlegel na počivalnik in bi leto dni ali dve 
cenjeni boljši polovici črnil zastore. Ker 
se je pa stvar zgodila v Ameriki, si je 
mož izmislil neka j drugega, šel je in svoje 
smotke zavaroval zoper tatvino, ogenj in 
vsako drugo nesrečo, ki bi se j im lahko 
primerila. Zavarovalni agenti so vohali do-
biček in so sklenili ž n j im pogodbo. Za-
dovoljno je odšel Bennet domov ln je začel 
svoje smotke skozi grlo in nos spreminjat i 
v dim; ka r je ostalo, je bil pepel. Ta pepel 
je skrbno zbiral. Nekega dne, ko nI bilo 
nobene brazilke več, je odšel % desetimi 
zabojčki pepela v zavarovalnico in se je 
javil njenemu ravnatelju. Pokazal mu je 
pogodbo in pepelni ostanek. 

»Smotke mi je uničil ogenj!« je dejal. 
»Tako, tako, ogenj?« je menil ravnatelj . 

»Če je tako, bi vam morali sedaj po po-
godbi izplačati zavarovalnino. Dal vam jo 
bom takoj nakazati.« 

Bennet se je zadovoljno zarežal, njegov 
obraz je dobil zmagoslavne izraze. V duhu 
si je čestital za izvrstno idejo. 

»A preden vam nakažem vsoto,« je na-
daljeval ravnatelj , »morava urediti še ne-
katere formalnosti. Kako je nastal požar, 
gospod Bennet?« 

Bennet se je še bolj zarežal: »Nu, brž-
kone z ognjem!« 

»Ah tako, z ognjem?« Ravnatelj si je 
odgovor vestno zabeležil. 

»Pa kako je nastal t a ogenj? Z žveplen-
kami ali z bencinom?« 

»Z žveplenkami. . . « se je zasmejal 
Bennet in izvlekel takšno žveplenko iz 
škatlice. 

»Lepo. Zahvaljujem se vam, gospod Ben-
net«. P r i teh besedah je ravnatel j s pri jaz-
nim nasmeškom okrog ust dvignil slušalko 
z vilice, zavrtel številko ta z vljudnim iz-
razom v obrazu spregovoril • Školjko: »Tu 
je zavarovalnica Black and White. Prosim, 
ali bi hoteli poslati sem enega svojih urad-
nikov? Gre za aretacijo nekega požigalca. 
Da, t ako je. Gre za požig v tisoč prime-
rih.« 

Nasmešek okrog ravnateljevih ustnic se 
je za nekoliko stopenj ojačil, ko se je z 
joviaflnim pomežikanjem obrnil do Benne-
ta, ki je stal tam, kakor da je treščilo 
vanj. Potem je Bennet planil k ravnatelju 
in zavpil: »Toda jaz sem pokadil vendar 
samo 986 smotk, druge sem podaril svo-
jim prijateljem!« 

»Torej v štirinajstih primerih navaja-
nje k požigu!« je konstatiral ravnatel j ko-
rektno in vljudno. 

Tedaj je Bennet zagnal pogodbo na mi-
zo, zagrabil svoje zabojčke in planil z 
vzklikom »Odpovedujem se!« neovirano 
skozi vrata. Drugič bo moral svoje ideje 
bolje premisliti. 

j im vsadijo na dno zastrupljene konice. 
Strup, ki ga uporabljajo ti kanibali, pri-
naša brezpogojno smrt, a nihče ne ve po-
vedati, od kod Izvira in kakšen bi bil lek 
proti njemu. Bušongi sovražijo belolcožce 
do skrajr.osti in poskušajo vse, da bi kak-
šnega ulovili in pojedli. Cela vrsta misio-
nar jev je že postala njih žrtev. Ljudstvo 
pa izumira, ker spalna bolezen med nj im 
strašno razsaja . 

Zadnji Ijtsdežm 

Sledovi 
prvin v rastlinah 

O rastlinah vemo že davno, da potrebu-
jejo za svoje uspevanje neobhodno desetih 
redilnih prvin: vodika, kisika, dušika, fos-
for ja , kalija, kalcija, žvepla, magnezija, 
železa in ogljika. 

Toda rastline sprejemajo v resnici še 
razne druge snovi, kakor bor, krom, man-
gan, vendar v tako majhnih količinah, da 
predstavljajo komaj sledove teh snovi. Tla 
običajno vsebujejo te sledove, ki jih po-
trebuje rastl ina za svoje življenje kakor 
človeški organizem vitaminov. Zgodi se pa 
lahko, da v te j in oni zemlji kakšne prvi-
ne izmed teh pr imanjkuje in posledica je 
obolenje rastline, ki si ga vrtnar ne more 
razlagati. Tako se zdi, da ima marelica 
potrebo po določenih posebnih prvinah, ki 
so morda vzrok, da učaka to drevo tu in 
tam po 100 let in več. 

Raziskave o teh stvareh še davno niso 
zaključene in pričakovati je še znatnih 
presenečenj. Vsekako pa je mogoče pri 
gnojitvi upoštevati potrebo rastline po po-
sebnih prvinah. V t a namen pa moramo 
pred vsem vedeti, k a j tla sploh vsebujejo. 
To nam pokaže analiza tal, ki jo damo 
lahko izvršiti v kakšnem poljedelskem pre-
izkusnem zavodu. 

A N E K D O T A 
Pisatelj Ludwig Anzengruber je moral 

kot podicijsk: uradnik zasiišati nekega po-
tepuha. Možak se je lagal, da 9e je strop 
dvigal. Nazadnje je Anzengruber z vzdihom 
pogledal navzgor, zaprl akt in dejal: »Člo-
vek, za tvojo fantazijo bi te moral zavidati 
— da pa tega ne bom storil, te za tri dni 
zašijem!« 

VSAK DAN ENA 

Neki misionar, ki se je vrnil v Evropo 
iz dežele ob najvažnejšem levem pritoku 
Konga Kasaju, poroča, da je tam naletel 
na številne ljudožrce, ki žive komaj kak-
šnih 20 km od mirnih in cvetočih vasi. 
Imenujejo se Bušongi in vsak izmed nji-
hovih poglavarjev vlada razen nad svojim 
plemenom še nad majhnim tropom pigmej-
cev. Tako moški, kakor ženske se oblačijo 
zelo preprosto, moški se zadovoljujejo s 
kra tk im predpasnikom iz bombaževine, 
ženske nosijo nekoliko širši predpasnik iz 
ličja, ki je okrašen z resami. Bušongi ima-

jo navado, da svoje suknje, ki jih il ija.io 
z udarci s kiji, pojedo. To delajo z dveh 
razlogov: prvič, ker imajo posebno nagnje-
nje do človeškega mesa, potem pa tudi za-
radi tega, ker so prepričani, da bi suženj, 
če bi ga pokopali, spet oživel in svojega go-
spodarja ubil. 

Bušongi živijo v skora j večni vojni s 
svojimi sosedi. Njih glavno orožje je lok in 
zastrupljene puščice. Vsako stvar cenijo 
po nožih, ki predstavljajo njihovo »valuto«. 
Vsak predmet je zanje vreden en nož, dva 
ali sto. Svoje vasi obdajajo s pastmi, ki 

»Nabaviti sem si moral malega psa, da 
bi veliki ostajal buden!« 

Kulturni pregled 

Prof. Umberto Urbani 

Anton Aškerc 
Na blodni poti stoletij — poje Aškerc 

v eni izmed svojih pesmi — sreča Ahasver 
še enkrat Križanega, golega, brez krvi, 
mrtvega. Pod križem Nazarenčevega mori-
šča hodi človeštvo po hrupnih cestah sve-
ta. Ahasver se spomni mest, svetišč, dolgih 
cest, k je r je Kristus vtisnil znamenje hi-
navščini, egoizmu, farizejski ošabnosti s 
tem, da je padel, — zmagovalec in muče-
nik, — kot žrtev zahrbtnosti, nevednosti in 
fanatizma. 

Se spominjaš Ahasvera? — Hotel si 
počiti pred mojimi vratmi in se oddahniti. 
Nerad sem te spodil s tvojim križem, 
nahujskan proti tebi od divje množice. 

Na dolgi, neutrudljivi poti vidi Ahasver 
drevo križa, pogosto zeleneče in cvetoče in 
polno zlatih sadežev; nič man j pogosto vi-
di pod križem skrite zločine človeštva. 

Ahasverjeva usoda me spominja usode 
Aškerca, ki je v iskanju svoje izgubljene 
vere šel križem po svetu. Morda se je mo-
til, ko je mislil, da bi jo mogel naj t i v 
daljnih religijah vzhoda, na jpre j v koranu 
in nato v religijah Brame in Budhe. Na 
svojih potovanjih se je pogovarjal s sve-
čeniki Izide in Ozirisa in z učenjaki antič-
ne Grčije, raziskaval je uganko piramid, 
občudoval Akropolo, veselil se je čarom 
Benetk in lepoti Italije. 

Toda na svoji blodni poti se je pesnik 
p-gosto vračal k senci križa. 

V lzx::-.j.o S&Š&m&i & kar 

terim nam predstavlja Aškečevo antologi-
jo, ilustrira dr. Ivan Pr i ja te l j pesnikov du-
hovni proces z besedami: 

»S hrepenenjem in zamaknjenjem spre-
obrnjenca, ki je odkril novi svet, se je 
Aškerc posvetil študiju znanstvenih knjig. 
Predvsem ga je privlačila zgodovina reli-
gij, zlasti budizma. Od orietalnih religij se 
ni — kakor Tolstoj — zatekel k nirvani in 
k pasivni vdanosti, ampak nasprotno k 
opojnemu veselju nad življenjem. S tako 
zanesljivostjo je pel življenju hvalnice v 
svojem Krišni ' .« 

Samega Boga je klical za pričo te svoje 
vere, ko je z veličastnim navdihnjenjem 
opeval včlovečenje Boga Višne. Z gorečo 
vero in z zanesenostjo je Aškerc pokazal 
vsako novo postajo svojega notranjega 
razvoja. In v svoji veri ni omahoval, ka -
kor nemški profesor: verovati ali ne ve-
rovati? K veri ga je silila ne le mladost 
naroda, katerega sin je bil, ampak tudi 
dogmatična harmonija njegove kulture. 
Aškerc je bil najnaprednejš i slovenski du-
hovnik in je ostal duhovnik tudi še takrat , 
ko ni več maševal. Njegova duhovna pot 
ga je, v načinu mišljenja seveda, vodila 
od dogme do dogme. 

Nekoliko drugačnega mnenja je Ksaver 
Meško, ki je branil Gregorčiča in ki je t u -
di za Aškerca znal naj t i olajševalne oteol-
nosti. 

»Morda bi bil v življenju našel resnico 
in vero, če bi jo bil iskal s ponižnostjo. 
Mojofo tega M delal. Ponižno^ ai bila 

Aškerčeva krepost. Morda ni iskal po vrsti 
in po redu. Prečital je preveč knj ig o vseh 
verstvih in prečital jih je, kakor se zdi, s 
površno lahkotnostjo; zdi se mi, da je bil 
preveč nemirnega duha, da hi se poglobil 
v težje umlj ive resnice religije.« 

Tako piše Meško, govoreč o nesoglasju 
med idejami in Aškerčevim poklicem. 

Meni se zdi, da pesnik ni postal apostol 
ali vernik drugih religij, čeprav je napa-
dal rimsko cerkev. Njegova vera je bila 
vedno svoboda človeške misli; njegovi ide-
ali: resnica, pravičnost, napredek; njegov 
l jubljeni Bog: Kristus. 

Aškerc ni zgradil pantheona, da bi v a n j 
postavil nova božanstva; njegov širok um 
je sprejel misli in ideje, nauke in pojme, 
n a j je bil nj ihov izvor kateri koli! Kot 
mislec brez predsodkov je raziskoval 
vzroke in smotre vesoljstva, postanek in 
razvoj sveta; hotel j e videti resnico na 
lastne oči in jo zajeti z lastnim razumom, 
kakor mladi Ambatha, ki ga je Buda od-
vezai od domnevnega greha svobodomisel-
stva z besedami: »Cim več misliš s svojo 
glavo in čim bolj svobodno misliš, tem 
bolj si podoben Bogu in tem bolj se pr i -
bližuješ Brami...« 

Tako njegovi zaščitniki kot njegovi na -
sprotniki hočejo pogosto zaznamovati 
Aškerca izključno kot iskalca novih bo-
žanstev in novih religij, pri tem pa ne-
koliko izgubljajo z vida človeka in umet-
nika, ki je na svoji neprestani poti, tudi 
ko je opeval Praksitela in Frino, Perikla 
in Aspazija, Homerjevo smrt ali Sokrato-
vo, moral naleteti na blodeče človeštvo in 
na zmotna božanstva, odkrivajoč jih z des-
ne in z leve, kakor apostola Pavla, ki po 
pesnikovem mnenju ni prepričal Grkov o 
njihovemu neznanem Bogu ali Mohameda, 
kat&ega materialistični raj onstran gcaba 

ne zadovoljuje več njegovih modernih ver-
nikov. 

Slovenska krit ika še ni preiskala, ka -
kor bi bilo treba, vsega bogatega blaga, 
ki ga je Aškerc prinesel z orientalnih ba-
zarjev: iz Grčije, Egipta, Rusije in s tržišč 
l judskih glav na Balkanu. 

Nikakor še ni proučen odnos med Ašker-
cem in med pesniki drugih narodov, če-
prav kaže naš slovenski pesnik na tolikih 
mestih stike s Hrvatom Sil v i jem Strahi-
mirom Kranjčevičem. Zadostuje, da spom-
nimo na odpor obeh pesnikov proti u rad-
nemu katolicizmu, na n juno l jubezen do 
Kristusa in Budhe, n a sovraštvo obeh pro-
ti Avstriji, na n juno domovinsko l j u -
bezen, napade na trinoško lahkomno in 
egoistično družbo, na n j u n kr ik po svo-
bodi ih pravici, na n j u n e himne delu in 
napredku. 

K r a n j čevičevi čudoviti pesmi »Meja 
sveta« lahko z vso pravico postavimo ob 
stran Aškerčevo »Pesem rudarja«. 

V kratkih periodah nam očrta pesnik 
zgodovino tisočletnih gozdov, k i so nekdaj 
cveteli pod žarki istega sonca, ki je poz-
neje sijalo na nemirno človeštvo, in ki so 
zdaj že tisočletja skriti v grobovih, kakor 
mumije faraonov v piramidah, še bolj živ 
je opis živega pekla, v katerem se l jud je 
pokorijo za grd i , da hočejo živeti in jesti. 
In potem tragični epilog: demon rudnika, 
pravi oče črnega diamanta, zažge nekega 
dne svoje pline proti onim, ki k radejo n j e -
gove zaklade; kradejo jih, da obogatijo 
neka j srečnih smrtnikov in da prepuščajo 
žene in otroke umiran ju od lakote. In zdaj, 
nekega izredno žalostnega večera, meče v 
temo dolga vrsta plamenic žar krvi, sledi 
sprevod mrHčev, bere se »MSserere« in ža-
lobni zvonovi ganejo celo skale do solz. 

Prav težko bi bite o d m r t j totitoo p o / 

dobnosti pr i dveh pesnikih iste dobe in 
bolj različnega temperamenta, če ne bi po-
mislil, da sta bila oba, kot sinova dveh 
plemen iste rase, sinova iste dobe in da 
so ju mučili isti idea l i 

Aškerc boljši in Aškerc slabši, m tisti, kot 
so ga doslej očrtavali. Ni tisti egiptovski 
in grški pogan, niti ni slavilec Krista Bo-
teva in bolgarskih upornikov ali zarotni-
kov, k i so osvobodili Srbe poslednjega 
Obrenoviča. Pesnik Petra Velikega ali 
mladega Puškina, ukra j inske stepe, Črne-
ga mor ja in Kavkaza nikakor ne dosega 
najviš j ih vrhov umetnosti. Aškerc boljši 
in Aškerc slabši nikakor ni Ahasver, ki 
se m u studijo monopolizatorji križa, ki 
ga je ganila dobrota in l jubezen do Nje-
ga, ki j e od Betlehema do Golgote, ubog 
in preganjan, hodil po cesti polni kame-
n j a in t rn ja , b ra t vseh tlačenih in vseh 
nesrečnih. 

Ašker slabši je tisti, ki z nezdravo upor-
nostjo odgovarja na napade svojih nekda-
nj ih verskih tovarišev, spreminjajoč poe-
zijo v sredstvo polemike. Mesto, da nada -
l ju j e na novi poti, ki si jo je on sam z 
udarci rovnice utr l na slovenski Parnas, se 
je Aškerc s slepo besnostjo vrgel na rim-
sko cerkev, hoteč katoliško dogmatiko na-
domestiti z nemško pseudoreformacijo. 
Brezplodna borba in tendenciozni fanat i -
zem sta pesniku pristrigla peroti in v 
enem dnevu uničila titansko moč njegove 
umetnosti. 

Res je, da Slovenci dolgujejo protestan-
tizmu svojega najstarejšega pisatelja, P r i -
moža Trubarja , in začetke narodne kn j i -
ževnosti. V duhoviti baladi slavi Aškerc 
Trubarja , ki je prvi dal Slovencem kn j i -
ge v njihovem jeziku ia poje o njem. ka -
ko ga je Večni Oče k l jub njegovemu kr i -
voverstvu sprejel v nebesa po tristoletnih 
mukah v vicah. Toda Aškerc si ni mogel 



K r o n i k a 
* Odlikovanje generala Graziolija. Veli-

čanstvo Kral j in cesar je na predlog mi-
nis t ra Bottaia podelil zlato kolajno za za-
sluge na področju socialne vzgoje Eksc. 
armadnemu generalu F. S. Grazioli ju v pri-
znanje za delo, ki ga je izvršil in ga še vrši 
med mladino, zlasti kar se tiče vojaške 
vzgoje. 

* Odposlanstvo italijanskih lnženjerjev v 
Berlinu. Z Dunaja je prispela v Berlin sku-
pina 80 italijanskih inženjerjev, ki se mude 
na študijskem potovanju po Nemčiji. Poto-
vanje sta organizirala berlinski zavod za 
pospeševanje vzajemnih italijansko - nem-
ških proučevanj in rimski Zavod za indu-
strijsko obnovo. Po Berlinu bodo italijanski 
inženjerji obiskali Jeno, NUrnberg in Mo-
nakovo. 

* Nemški filmski igralci v Rimu. V so-
boto je prispela v Rim znana nemška film-
ska igralka Žarah Leanier, ki bo ostala v 
Italiji nekaj tednov v zvezi s snemanjem 
nekaterih slik na prostem za novi film UFE 
»Srebrna mreža«. Z Leandrovo, ki je pri-
potovala z letalom, je prišla tudi večja 
skupina igralcev z režiserjem Rolfom Han-
senom. 

* Promocija. Včeraj je bil promoviran na 
filozofski fakulteti kr. univerze v Ljubljani 
gospod prof. Anton Krošl za doktorja fi-
lozofije. 

* Novi grobovi. Po kratki mučni bolezni 
je v Novem mestu preminil šolski uprav.-
tel j v pokoju g. Hugon Plhak. Pokopali so 
ga v ponedeljek na šmihelskem pokopali-
šč ob veliki udeležbi občinstva. — Svoje 
mlado življenje je darovala na oltar ma-
terinstva soproga slaščičarja ga. Danica 
Pavičičeva, po roJu Bučarjeva. Pogreb je 
bil v četrtek na pokopališču v Kranju. — 
V Ljubljani je dotrpela ga. Frančiška God-
čeva. Pogreb bo v torek ob 15. iz kapele 
sv. Pe t ra na Žalah na pokopališče k Sv. 
Križu. — Pokojnim blag spomin, žalujo-
čim svojcem naše iskreno sožalje! 

* Velik požar v Rojanu. V petek popold-
ne je izbruhnil požar v tvornici petrolejske 
industrijske družbe. Zaradi nekega defekta 
v dimniku je padlo neka j isker v bližino 
kotla s smolo in na mah so plameni zajeli 
ves prostor. V tvornici je bilo dovolj lahko 
vnetljivega materiala, da se Je ogenj širil 
z veliko naglico in je zajel tudi zgornje 
prostore poslopja, ki jih uporabljajo za 
skladišče. Gasilci so na alarm takoj pri-
hiteli in imeli so dve uri trdega dela pre-
den so ukrotili grozeče zublje, škoda zna-
ša okrog 100.000 lir, a je kri ta z zavaro-
valnino. 

* Stenografijo in strojepisje potrebujete 
v vsakem poklicu, zato obiskujte šestme-
sečni teča j na Trgovskem učilišču Robida, 
Trnovska ul. 15. Začetek v ponedeljek 22. 
septembra. Telefon 40-48. 

* Ogenj pri Vercelliju. V četrtek popol-
dne je začelo v Borgu d'Ale goreti gospo-
darsko poslopje posestnika Ariana Vicen-
za, od t am pa so plameni preskočili še na 
imovino treh sosedov. Kljub takojšnji po-

Naše gledališče 
Opozarjamo na razpis sezonskega abon-

ma ja za Dramo in Opero. Razpis abonma-
ja je izšel v vseh podrobnostih 18. t. m. v 
Jut ru . V njem je naveden spored in ugod-
nosti, ki jih nudi abonma. Opozarjamo, da 
sprejema uprava gledališča prijave novih 
abonentov vsak dan od 10. do 12. in od 15. 
do 17. v veži dramskega gledališča. Zače-
tek sezone bo v Drami v soboto 27. t. m., 
v Operi pa 1. oktobra. 

Letošnja otvoritvena predstava v Drami 
bo Alessijeva zgodovinska drama »Katarina 
Medicejska« v režiji dr. Kref ta in Marijo 
Vero v naslovni vlogi. Dramatik je pokazal 
usodne zgodovinske dogodke, ki so pripe-
ljali do krvave šentjernejske noči. Katari-
nina diplomatska pogajanja, zapletljaj med 
katoličani, pod vodstvom Guisov in kalvin-
cev, pod vodstvom Colignyja in njeni na-
črti o možitvi njenih otrok, so privedli do 
obračuna v Šentjernejski noči. Učinkovito 
delo, zgrajeno s sijajno odrsko tehniko, 
vsebujoče učinkovite dialoge, bo za občin-
stvo velika privlačnost. 

Otvoritvena predstava v Operi bo 1. ok-
tobra. Uprizorili bodo Verdijevo veliko ope-
ro »Aida« s Heybalovo v naslovni partiji. 
Opera bo na novo naštudirana pod muzi-
kalnim vodstvom dirigenta A. Neffa ta in 
v režiji Cirila Debevca. 

Opera potrebuje večje število Statistov za 
uprizoritev Verdijeve opere »Aida«. Vod-
stvo naproša gospode, ki bi imeli veselje 
pri predstavi sodelovati, n a j se javijo v to-
rek, dne 23. t. m. od 2. do 5. ure v Operi. 

nakloniti milosti Apolonove Gracije, da 
bi spesnil dramo o Trubarjevem liku v 
zvezku, ki so ga osmodili udušeni plameni 
grmad, na katerih so avstrijski nadvojvo-
da, oglejski patr i jarh Franc Barbaro in 
l jubljanski škof Tomaž Hren sežigali sve-
ta pisma slovenskih protestantov. 

Ce odklonimo, popolnoma ali deloma, 
nekatere od 15 Aškerčevih zvezkov, zado-
stujejo »Balade in romance«, »Lirske poe-
zije« in »Nove poezije« za ovekovečenje 
pesnikove slave. 

V teh zvezkih je, kakor bomo videli, n a j -
boljši Aškerc. 

Z A P I S K I 
LJUBLJANSKE KNJIŽNICE 

šesti zvezek dvomesečnika »Accademie 
e Biblloteche d' Italia«, ki ga izdaja gene-
ralna direkcija za akademije, knjižnice, za 
splošne in osebne zadeve pri Ministrstvu 
za Narodno Vzgojo v Rimu, Je delno po-
svečen ljubljanskim knjižnicam. Uredni-
štvo pravi v uvodu: »Z aneksijo Ljubljane 
se je I tal i ja obogatila z novo pokrajino, 
ki dostojno izpopolnjuje stare italijanske 
province, tako bogate po zgodovini, lepoti, 
tradicijah in kulturi. Ljubljana Je mesto, 
ki je vedno vzdrževalo živahne stike z 
Italijo, to pa po zaslugi svojega zemljepis-
nega položaja in zaradi trgovine, ki si je 
stalno izmenjavala blago s Trstom in Be-
netkami.« Nato navaja uredništvo začetke 
in razvoj latinskih tradicij v tem mestu, 
ki je »čislalo in asimiliralo tisto zapadno 
kulturo, ki jo mi s ponosom imenujemo 
latinska. Obdarjeno s prednostmi, ki jih 
nudi naša kultura, je gostoljubno spreje-
malo najlepšega sla civilizacije: knjigo«. 

Knjižničarka Univerzitetne knjižnice v 
Ljubljani ga. dr. Melita P l v e c - S t e l e 
je avtorica članka »Splošen pogled na 

m o d gasilcev je ogenj uničil velike zaloge 
k rme in drugega materiala. Zgorelo je 205 
stotov sena, okrog 50 stotov slame, 22 sto-
tov drv in stavbnega lesa, pa še raznih 
drugih stvari, tako da znaša skupna škoda 
54.000 lir. 

• 200.000 lir škode po požaru. V soboto 
kmalu potem, ko so delavci ob 12. zapustili 
delo, je izbruhnil požar v tvornici likerjev 
tvrdke Filippi v ulici Nicola Tomasea v 
Padovi Ogenj so opazili neki pasantje, ki 
so videli, kako se skozi okna v podstrešju, 
k jer so se nahajali razni laboratoriji, valijo 
množice gostega dima. O nesreči so bili ta-
koj alarmirani gasilci, ki so imeli tr i ure 
polne roke dela, preden so obvarovali so-
sedna poslopja in zadušili požar. Ogenj Je 
poslopje močno poškodoval, zgorele pa so 
tudi velike količine pijač, posode in suro-
vin. Celotna škoda se računa na okrog 200 
tisoč lir. 

* Vpisovanje v Enoletni trgovski teča j s 
pravico javnosti in v ostale tečaje na t r -
govskem učilišču »Christofov učni zavod«, 
Ljubljana, Domobranska 15, se vrši dnevno 
dopoldne in popoldne. Informacije in pro-
spekte daje ravnateljstvo osebno ali pis-
meno (Telefon 43-82). (—) 

IZ LJUBLJANE 
u— Ogenj na kolodvoru. V ponedeljek 

z ju t ra j malo pred l. uro so bili poklicani 
na glavni kolodvor ljubljanski gasilci. V 
vagonu, napolnjenim z volno, je na doslej 
še nepojasnjen način pričelo tleti. Gasil-
ci so pod vodstvom poveljnika Rozmana 
z motorno brizgalno odhiteli na pomoč. 
Ker se ogenj še ni razširil m je volna sa-
mo še tlela, so imeli lahno delo. Odstrani-
li so tleče deie volne in tako preprečili 
večjo nesrečo, škoda je majnna. 

u— Danes »Veseli teater«. Začetek ob 19. 
(7.), konec pa pred 21. (9.) (—) 

u— Pianistka gospa Osterc-Valjalo Marta 
je stopila v prvo vrsto naših izvajajoeih 
koncertnih pianistov. To dokazujejo njeni 
pogosti javni koncerti, na katerih izvaja 
celovečerne klavirske sporede, pogosto pa 
sodeluje tudi kot izvrstna spremljevalka 
posameznih solistov. Gospa Osterčeva je iz-
redno nadarjena in tehnično popolnoma 
usposobljena. V minuli sezoni pa je skupno 
z gdč. prof. Silvo Hrašovčevo začela gojiti 
igro na dveh klavirjih. Obe profesorici bosta 
izvajali svoj drugi javni koncert na dveh 
klavirjih v sredo dne 24. t. m. ob 1/28. uri 
zvečer v mali filharmočni dvorani, na kar 
še prav posebno opozarjamo. Predprodaja 
vstopnic v Knj igami Glasbene Matice. (—) 

u— Prijava petroleja. Ljubljanski mest-
ni preskrbovalni urad obvešča vse trgovce 
na drobno in debelo, ki imajo še kakršne-
koli zaloge petroleja, da jih morajo naj-
kasneje do četrtka 25. t. m. naznaniti v 
sobi š t 6, n . nadstropja Mestnega doma. 

u— Za zamudnike bo cepljenje proti da-
vic! izjemoma še v sredo 24. t . m. ob 16.30 
uri v Mestnem domu. K temu obveznemu 
cepljenju n a j pripeljejo starši še vse one 
nad 18 mesecev stare otroke, ki še ne ho-
dijo v šolo in še niso bili cepljeni zoper da-
vico. Izvzeti so samo tisti, ki jih je mestni 
fizikat oprostil letošnjega cepljenja. 

n— Vrsta nesreč. V nedejo ln v ponede-
ljek dopoldne so pripeljali v ljubljansko 
bolnišnico spet več ponesrečencev. Andrej 
Kregar, 71etni sin trošarlnsKega paznika 
iz Vižmarij, se je doma v kuhinji poparil 
z vrelo juho po vsem životu. 201etni me-
sarski pomočnik Alojz Urbas iz Cerknice 
se je pri delu z nožem zabodel v desno 
stegno. 471etni mizarski pomočnik iz Ljub-
ljane Karel Selan si je zlomil desnico, ko 
ga je nek kolesar podrl na tla. S kolesa 
je padel 211etni delavec Branko Ivanič iz 
Device Marije v Polju. Potolkel se je po 
glavi. 161etni sin posestnika iz Loškega 
potoka Ivan Levstik pa si je pri padcu 
z voza zlomil desnico. Levo nogo si je po-
škodoval posestnikov sinček Jože Zaviršek 
iz Grosuplja. Pri obiranju sadja je padel 
z drevesa. Po stopnicah je padla in si po-
škodovala levico 141etna hči delavke iz 
Ljubljane Boža Kocmurjeva. Nerodno po-
škodbo na glavi je dobil l6Ietni mizarski 
vajenec iz Gornjega Logatca Vinko Mi-
hevc. Na paši ga je krava sumila v obraz. 

u— Seznam davčnih osnov zdravnikov ln 
zobozdravnikov so tudi že razgrnjeni ter 
opozarjajo interesente, na j si jih ogledajo 
v vratarjevi sobi v pritličju leve hiše mest-
nega magistrata do 3. oktobra. 

u— Seznami davčnih osnov mlekarn ln 
t raf ik je tudi že razgrnjen ter zato opo-
zarjamo interesente, na j si sezname ogle-
dajo v vratarjevi sobi v pritličju leve hiše 
mestnega magistrata do 5. oktobra. 

o— Dvomesečni tečaj italijanskega Jesfka 
za začetnike m prične v ponedeljek 89. sep-
tembra na realki v Vegovi ulici. Vpisovanje 
ln informacije v ponedeljek, sredo ln petek 
od Vj7. do 7. ure v pritličju (vhod čez dvo-
rišče). Ob zadostni priglasitvi tudi nadalje-
valni tečaj. (—) 

u— Rdečemu križu, sekcija za socialno 
pomoč so darovali: dijaki prispevek z di-
jaškega sejma L 92.55; mesto venca na 
grob p o k dr. Josipa Tavčarja gospa Cvahte 
Gisela L 50; neimenovana gospa L 25. — 
Najlepša hvala. 

Iz Novega mesta 
n— Prijavite vojne ujetnike! Po nalogu 

novomeškega okrajnega glavarstva morajo 
vsi družinski poglavarji, ki stanujejo na 
področju občine Novo mesto in katerih dru-
žinski člani se nahajajo v vojnem ujetništvu 
v Nemčiji, najkasneje do 24. septembra pri-
javiti vojne ujetnike od 8. do 12. dopoldne 
pri predsedstvu občine Novo mesto. Te pri-
jave je treba izvršiti samo za tiste vojne 
ujetnike, ki so bili rojeni na slovenskem 
ozemlju, zdaj priključenem italijanski dr-
žavi. Obenem s prijavo je treba predložiti 
vse rojstne in ostale osebne podatke voj-
nega ujetnika ter prinesti s seboj zadnje 
pismo ali dopisnico, ki jo je družina prejela 
od njega. To prijavo je treba izvršiti tudi 
za one vojne ujetnike, za katere so bile pri-
jave že izvršene. Po 24. septembru se ne bo 
sprejela nobena prijava več in se tudi za-
devne prošnje, ki bi bile predložene Viso-
kemu komisarijatu v Ljubljani, ne bodo 
mogle več upoštevati. 

n— živinski sejem v Kostanjevici. Miha-
elov živinski sejem v Kostanjevici, ki se je 
vršil vsako leto 29. septembra, letos odpade 
in se bo namesto njega vršil živinski sejem 
15. oktobra. Ta sejem bo za goveda,* pra-
šiče in konje ter bo na novem sejmišču po-
leg romarske cerkve Matere dobrega sveta. 

Iz Kočevja 
k— Dobrodelni koncert društva Rdečega 

križa dne 18. t. m. je v umetniškem in 
gmotnem oziru prav dobro uspel. Ob popol-
noma razprodani dvorani kina so se v 
splošno zadovoljsstvo občinstva izvajale 
koncertne točke: Boccherinijev menuet, To-
sellijeva serenada, Mozartov opus 121 in 
Dvorakov opus 96, k jer so sodelovali Son-
čev kvartet in gdč. Vanda Horvatova, Gosp. 
podnačelnik Ja rc je v odličnem razpolože-
nju in ob verzirani spremljavi g. Trosta 
zapel t r i ari je iz Puccinijevih oper, g. pro-
fesor Rus pa dve narodni in v duetu z g. 
Jarcem »Dobar večer lubo dakle«. Tudi dru-
žabno je koncert uspel odlično, s a j so ga 
posetili namestnik poveljnika Grenadirske-
ga polka podpolkovnik Mario di Pierro, 
okrajni civilni komisar g. Dott. Giovanni 
Sisgoreo, skora j ves oficirski in podoficir-
ski zbor, predstavniki ostalih uradov in 
korporacij ter mnogo občinstva. 

k— Smrtna kosa. 19. t. m. je nenadoma, 
zadet o l srčne kapi preminul obče spošto-
vani ravnatel j kočevskega premogokopa 
ing. Jan Harmla. Pokojni je bil vidna oseb-
nost našega mesta in izredno priljubljen 
med nameščenci ln delavci velikega podjet-
ja. Pokojnikova priljubljenost se je poka-
zala tudi na njegovi zadnji poti, ko ga je 
z rudniško godbo na čelu spremilo poleg 
uslužbencev podjet ja številno prebivalstvo, 
med prvimi okrajni komisar g. Dotto. Gio-
vanni Sisgoreo. Pogrebni sprevod se je vil 
od rudniškega ravnateljstva do mestne fa r -
ne cerkve, odkoder je avtofurgon prepeljal 
zemske ostanke pokojnika v Ljubljano k 
zadnjemu počitku pri Sv. Križu. Rudniški 
pevski zbor je po blagoslovitvi krste pred 
hišo žalosti pod spretnim vodstvom mest-
nega organista čustveno zapel žalostinko 
»Vigred se povrne«, v cerkvi pa veličastno 
»Blagor mu«. — Globoko užaloščeni ge. so-
progi in vsej rodbini izrekamo iskreno so-
žalje, nepozabnemu Janu Hamrli pa n a j bo 
lahka žemljica na Ljubljanskem polju. 

Iz _ 
Obisk apostolskega nuncija iz Albanije. 

V Gorico je prispel Eksc. mons. Leone 
Nigrisi, nadškof filipski in apostolski dele-
gat v Albaniji. Inkognito je obiskal neka-
tere cerkve v mestu, nato pa se je odpra-
vil v nadškofijsko palačo, kjer je ostal deflj 
časa v razgovoru z nadškofom mons. Mar-
gottijem. 

Umeščen je novega kanonika. Danes ob 10. 
bo v nadškofijski cerkvi slovesne umeščen 
novi kanonik, trb;ški dekan Giovanni Maz-
zi. Podeljen mu je kanonikat sv. Ambroža. 

Živahen sejem v Gradiški. V soboto je 
bil v Gradiški običajni tedenski sejem, ki 
je potekel precej živahno. Prodajalci so pri-
peljali veflike količine sadja, zelenjave, se-

menj«, cvedšc, galanterije, igrač in raznih 
potrebščin za gospodinjstvo ki dom, prav 
tako pa je bil velik tudi dotok kupovalcev. 
Na&lednji tedenski sejem bo danes 

Več pozornosti Otrokom! V boflnico so 
pripeljali lOletnega Lojzeta Furiana it vi-
pavske okolice. Ko si je dajal opravka • 
prostoru nad hlevom, se padel v dvorišče 
in sd zlomil desno roko. — Med igro pa se 
je ponesrečila maila Lilijana Zbogarjeva iz 
Gorice. Z drugimi otroki se je igrala na 
nekem zidu, pa je izgubila ravnovesje in 
padla aa tla, da si je zlomila nogo. 

Nezgoda pn delu. V. bolnico so pripeljafli 
301etno Ivanko Mlakarjevo iz Tunizijske 
ulice v Gorici. Doma je med delom tako 
nesrečno padla, da si je zlomila desnico. 

Ogenj v F ari. V noči na soboto so mo-
ral- goriški gasilci v Faro, kjer je začelo 
goreti gospodarsko poslopje posestnika 
Konrada Rusijana. Ogeni se je hitro raz-
širil pc lesenem ostrešju in grozila je ne-
varnost vsemu poslopju, v katerem je bilo 
dosti lahko vnetljivih stvari. Hitri pomoči 
gasilcev pa je uspelo, da je bili ogenj loka-
lirran in zadušen. Škoda zna.ša okrog 2500 
lir in je krita z zavarovalnino. 

Z Gorenjskega 
Več sto otrok iz Berlina se je mudilo zad-

njih šest mesecev na Koroškem. Neka j 
Jih je bilo po raznih zavodih, najmanjši pa 
so bili v oskrbi pri družinah. Otroci so si 
telesno in živčno znatno opomogli in so se 
te dni zadovoljni vrnili v Berlin. 

Spomin na Ernesta Stohra. Znani nemški 
slikar, pesnik, glasbenik in filozof Ernest 
Stohr se je pogostokrat mudil v Bohinju, 
ki mu je bil na j i r až j i počitek na vsem sve-
tu. Tu je lahko svobodno v miru ustvarjal 
in je zapustil nekaj znamenitih del, s kate-
rimi je svoje ime t ra jno zvezal z Bohinjem. 
Zlasti lepa je njegova slika bohinjske dekli-
ce v narodni nofii in pa velika fantazi ja 
»Noč«, k jer je v ozadju bohinjski kot. Za-
pustil pa je tudi mnogo zapiskov in spisov. 
Kmalu bo minilo četrt stoletja, odkar je 
umrl. Zdaj bodo v njegovem rojstnem kra ju 
v St. PBltnu spremenili njegov rojstni dom 
v majhen muzej. 

Paracelzov teden v Beljaku. Kakor po 
vsej Nemčiji, proslavljajo tudi na Koro-
škem spomin na znamenitega prirodoslov-
ca Paracelza. V Beljaku bo cel teden po-
svečen prireditvam v njegov spomin. Teden 
se bo pričel 27. septembra s koncertom 
dunajskih sinfonikov. Sledila bodo v teku 
tedna različna predavanja. V beljaškem 
muzeju pa bodo priredili posebno razstavo. 

Ogled strojev v Kranju. Pretekli teden 
so priredili v Kranju razstavo različnih 
kmetijskih strojev. K ogledu so bili povab-
ljeni vsi kmet je iz kranjskega okraja, pa 
tudi iz drugih gorenjskih predelov. V teku 
tedna si je razstavo ogledalo več sto kme-
tov in sledile so tudi kupčije. Prodanih je 
bilo doslej baje nad 500 strojev, m e l njimi 
300 plugov, 40 sejalnic, nad 40 kopalcev 
krompirja in celo 23 mlatilnic ln tr i je t rak-
torj i s pripadajočimi plugi. Kmetje so letos 
dobro vnovčili vsakovrstne pridelke, zato 
so si tudi lahko nabavili neka j novega 
orodja. 

Zborovanje občinskih komisarjev je bilo 
te dni v mestni zborovalnici v Kranju. Pr i -
šli so občinski komisarji iz vsega kranjske-
ga okraja in jih je nagovoril politični ko-
misar dr. Skalka. Posebej je izrekel dobro-
došlico občinskim komisarjem dosedanjega 
škofjeloškega okraja, ki je od 1. septembra 
dalje priključen kranjskemu okraju. Vladni 
višji nadzornik, kmetijske referent in pred-
sednik okrajnega šolskega sveta so dali ne-
k a j navodil za bodoče delo. 

Nesreča z motorjem. Na cesti med Kra-
njem in Medvodami se je ponesrečil kranj -
ski ključavničar Rudolf Florjančič. Peljal 
se je na motorju s svojim prijateljem, pa 
m u Je zaradi prenagle vožnje spodrsnilo na 
gladkih tleh. Oba vozača sta padla z mo-
tor ja in obležala. Florjančiča so prepeljali 
v bolnišnico na Golniku, med tem ko si je 
njegov tovariš že opomogel. 

V Moravčah je bil nedavno velik nabor 
konj. Kmetje so prignali precej lepih živali 
in so dobili prav znatne denarje. — Ljudska 
šola v Moravčah je prenovljena. — V Mo-
ravčah obratuje zdaj kino in so za ln j i čas 
uprizarjali film »Jut rn ja zarja«. 

ljubljanske knjižnice«. V tem sestavku se-
znanja italijanske knjižničarje z zgodovino 
naših knjižnic in knjižničarstva, navaja 
najvažnejše statistične podatke in prika-
zuje na to v najsplošnejših potezah posa-
mezne važnejše knjižnice. Pri tem omenja 
tudi položaj knjižničarjev. Obenem z za-
hvalo za razumevanje in naklonjenost, ki 
so jo nove oblasti izkazale našim knjižni-
cam, navaja nekatere želje in potrebe, med 
katerimi je objava splošne slovenske bi-
bliografije, ki je že pripravljena za tisk. 
Knjižničar Univerzitetne knjižnice g. dr. J . 
G 1 o n a r je avtor nadal jnjega članka: 
»Italijanska knjiga v Vseučiliški knjižnici 
v Ljubljani«, članek je bil kmalu po pre-
vratu objavljen v kulturnem pregledu »Ju-
tra« in je odtod posnet z nekaterimi iz-
premembami. V članku so omenjeni razni 
zanimivi in redki italijanski tiski, ki potr-
jujejo, da ima zanimanje za knjigo v ita-
lijanskem jeziku res že častitljivo in lepo 
tradicijo pri Slovencih. 

Časopis »Accademie e Biblioteche d'Ita-
lia« je glasilo italijanskih knjižničarjev. 
Po vsebini in opremi, kakor tudi po odlič-
nem krogu sodelavcev sklepamo, da je na 
višini in da dostojno zastopa slavno, s to-
likimi svetlimi tradicijami združeno knjiž-
ničarstvo Italije. 

HRVATSKA MUZIKOLOGIJA 
Matica Hrvatska je izdala pred meseci 

knjižico znanega muzikologa in skladate-
lja dr ja Božidarja š i r o l e » H r v a t s k a 
n a r o d n a g l a z b a « . V obsegu dobrih 
desetih tiskovnih pol je pisec strnil v pre-
gledno spisana poglavja potek in Izsledke 
dosedanjih raziskavanj hrvatskega glas-
benega folklora. V prvem poglavju obrav-
nava zbiranje hrvatskih narodnih popevk 
in druge glasbeno-folklorne tvartne ter 
navaja in karakter izira posamezne vodil-

ne hrvatske muzikologe. V drugem po-
glavju označuje smernice ln metodo raz-
delitve hrvatskega glasbenega folklora, ki 
ga deli v tri skupine: vokalno z narodnimi 
ali ljudskimi popevkami, v petje s sprem-
ljavo instrumenta in v instrumentalno 
glasbo. V t re t jem poglavju razglablja pi-
sec značaj in značilnosti hrvatskih glas-
benih instrumentov. Na to posveča pisec 
posebno poglavje vprašanju, kako nas ta ja 
narodna popevka; čeprav Je spisano s po-
sebnim ozrom na hrvatsko, so vendar ne-
katere ugotovitve veljavno tudi na sploSno. 
Pri tem nava ja Izsledke raziskavanj Ku-
hača, žganca ln Čeha Kube. V petem po-
glavju označuje dr. Sirota splošne karak-
teristike in posebnosti posameznih podro-
čij hrvatskega glasbenega folklora, nakar 
prehaja k značilnostim hrvatske narodne 
melodike. Zaustavljajoč se predvsem pri 
izsledkih Kuhačevih razlskavani, Pri bo-
sensko-hercegovinskih popevkah nava ja 
pisec izsledke proučevani Ludvika Kube. 
Posebni deli tega poglavja so odmerjeni 
dvoglasju in večglasju ter problemom rit-
mike in arhitektonike narodne popevke. V 
sedmem poglavju se bavi dr. Sirola z od-
nosom narodne Instrumentalne glasbe na-
sproti vokalni ljudski glasbi; tu je važen 
zlasti problem guslarstva. ki mu je v no-
vejšem času posvetil naiveč pozornosti 
nemški muzikolog dr. Walter Wttnsch. 
Zadnje poglavje Je posvečeno tuj im vpli-
vom na hrvatsko narodna melodiko. Bese-
dilo spremljajo Ilustracije na posebnih pri-
logah ln notni primeri tekstu, ob koncu 
pa je navedena tudi najvažnejša litera-
tura . 

Spis dr. B. Slrole je prvi poizkus siste-
matičnega pregleda hrvatske muzikolo-
gije. Važen je že zaradi tega, ker so v 
njem strnjeni v pregledno celoto rezultati 
vseh dosedanjih hrvatskih in tuj ih raziska-

Iz Spodnje štajerske 
S20.000 murv med Gradcem in Brežicami. 

»Volkischer Beobachter« se v posebnem 
članku s Spodnjega Štajerskega spominja 
stoletnice gojenja sviloprejke na Štajer-
skem. Štajerska kmetijska zveza s centralo 
v Gradcu je pred 3 leti začela obnavljati to 
zanimivo gospodarsko panogo. Na srednjem 

van j in proučevanj, obrnem pa je pisec 
sam strokovnjak v hrvatskem glasbenem 
folkloru, dostavil še lastne poglede na ne-
katere splošne probleme hrvatskih glasbe-
nih študij. N;'egovo delo Ima pomen tudi 
za muzikološka raziskava n ja v sosednih 
pokrajinah; tako bo zlasti zanimalo tiste, 
ki bodo proučevali slovenski glasbeni fol-
klor v Beli Krajini . 

Bolgarsko gledališče v SKoplju bo za-
čelo sezono dne 3. oktobra z dramo Ivana 
Vazova »Borisav«. Repertoar nove sezone 
obsega št ir inajst bolgarskih in šest tuj ih 
dram. Pripravlja se tudi ustanovitev mla-
dinskega gledališča v Skoplju. 

življenjepis Fr . Nansena. V Mondado-
ri;!e zbirki »Le Scle« je izšla knj iga Jona 
Sorensena »Nansen«. Je to najpopolnejša, 
na izvirnih dokumentih ln kritično obde-
lanem gradivu zgra jena biografi ja polar-
nega raziskovalca. 

Luigl Barzlni, eden najpomembnejših 
italijanskih žuroalistov starejšega rodu, je 
izdal novo kn:'igo z naslovom: »Wu Vang 
e altre genti«. V prvem delu pri Monda-
doriju izišle knjige objavlja Barzlni neka-
tere svoje v listih objavljene članke z 
daljnih potovanj, tako n e d drugim spo-
mine na Peking, interviev z Adelino Pat t i , 
doživljaj s španske vojne Itd., v drugem 
delu pa nekatere fantazi jske spise. Knj iga 
se končuje s spisom »Kronika zašlega sve-
ta«, ki je bila spisana v Času carske Ru-
sije. 

D 'Annunzleve poezije. P r i Zanlchelliju 
je izšla t r e t j a knj iga D'Annunzievih »Lan-
di« z razlagami in pojasnili Enza Palmie-
rija. 

Obnovite naročnino! 

Štajerskem so bili doseženi posebno zado-
voljivi uspehi. Pri Cmureku je neksmn 13-
letnemu dijaku uspelo a 4000 svlloprejkaml, 
ki jih je dobil v Soli, pridobiti 10 kg svile-
nih kokonov, ki jih je zdaj izročil zbiralnici 
Rejcem sviloprejk obetajo lepo bodočnost, 
l e zlasti pa se bo obnesla na Spodnjem 
Štajerskem, kjer so že pred 100 leti nasa-
dili prve murve ln je pozneje bilo čuvajem 
ob progi od Gadca do Brežic naročeno, naj 
sadijo murve. že L 1850. je bilo med Grad-
cem ln Brežicami 320.000 murv, ki so na-
slednje leto prinesle štajerskim rejcem svi-
loprek okrog 80.000 goldinarjev. 

Zapora nad pohorskim področjem. Kakor 
je bilo te dni uradno objavljeno, je celotno 
Pohorje postavljeno pod zaporo. V vsem 
tem okraju je prepovedan sleherni tujski 
p romet ' ln vsako izletništvo. Prav tako je 
odslej strogo prepovedano nabirati jagode, 
gobe in suhljad. Nihče ne sme sekati dre-
ves. Kar je bilo doslej izdanih dovoljenj y 
t a namen, so izgubila veljavo. Kdor se tsf 
naredbi ne bo pokoril in ga bodo zasačili 
na zaprtem področju, bo strogo kaznovan. 
Vojaško oblastvo zahteva, da se vsakdo 
brezpogojno pokori t e j naredbi. 

Repertoar mariborskega gledališča se za-
enkrat počasi razvija. Ob ponedeljkih je 
gledališče zaprto. Snoči so ponovili Strausso-
vo opereto »Pomladno ozračje«, jutri pride 
na vrsto Beethovnova opera »Fidelio«, • 
četrtek pa bodo ponovili »Veselo vdovo«. V 
petek uprizorijo opero »Marto«, v soboto pa 
bo predstava »Fidelija« samo za Hitlerjevo 
mladež in se vstopnice ne prodajajo. V ne-
deljo popoldne bo ljudska predstava »Ve-
sele vdove«, namenjena predvsem maribor-
skim okoličanom. 

Usoden padec. V nekem mariborskem 
podjetju je padel S41etni ključavničar An-
ton Kok, doma s Teznega, tako nesrečno z 
nekega stroja, da si je zlomil desnico in se 
tudi notranje zelo poškodoval. Skoraj ne-
zavestnega so prepeljali v mariborsko bol-
nišnico. — V gramozno jamo pfl Studencih 
je padel 621etni delavec Feliks Stelzer iz 
Peker ja in se močno poškodoval po glavi. 
321etnemu Martinu Serušarju pa je padla 
z znatne višine opeka na glavo in mu utr la 
lobanjo. Pri odkladanju hlodov se je pone-
srečil 281etni delavec Janez Skalicki iz La j -
teršperga in se hudo poškodoval. Vsi po-
škodovanci se zdravijo v mariborski bolniš-
nici. 

Iz Hrvatske 
Zastopniki hrvatskega tiska v Gradcu. 

Tiskovni oddelek nemške vlade je povabil 
v Nemčijo delegacijo hrvatskega tiska. Hr-
vatski novinarji so prispeli preko Maribora 
v Gradec v spremstvu ministerialnega re-
ferenta von Schimpffa in dr. Babina. Gostje 
so večinoma oblečeni v ustaško uniformo. 
Po ogledu graškega mesta jih je pozdravil 
tiskovni referent Gleiser v imenu nemškega 
državnega propagandnega urada. Za dobro-
došlico se je zahvalil tiskovni ataše hrvat-
skega poslaništva iz Berlina Luka Fertilio. 
Gostom so se pri povratku pridružili pri 
ogledu mesta hrvatski konzul Turato, 
okrožni vodja Kollnik, okrožni poslovodja 
dr. Sernetz in okrožni tiskovni vodja Kot-
zor. Iz Gradca so nadaljevali pot preko Sol-
nograda ln Monakovega v Berlin. 

Toplice za delavstvo. Lastniki kopališča 
Stubičke toplice so ponudili zdravljenje 400 
zagrebškim mestnim delavcem. Pretekli te-
den je odpotovala v Stubičke toplice prva 
skupina 85 delavcev. Tja se je odpeljal tudi 
zagrebški podžupan, da vidi, kako se bol-
niki zdravijo. Zagrebška mestna občina na-
merava za svoje nameščence kupiti neko 
zdravilišče v Hrvatskem Zagorju. 

Imenovanje pri Narodnem gledališč«. 
Prosvetni minister je angažiral operno 
pevko altistko go. Marto Groff-Pospišilovo 
za stalno članico Hrvatske narodne opere. 
Obenem je bil postavljen akademski slikar 
Marijan Trebše, dosedanji gimnazijski pro-
fesor, za scenografa. 

Iz hrvatskega šolstva. Prosvetni minister 
dr. Budak je izdal odlok, s katerim se ne-
popolna realna gimnazija v Glini z novim 
šolskim letom spremeni v popolno realno 
gimnazijo. Pouk se bo letos pričel tudi v 
5. in 6. razredu. — ženska gimnazija Dru-
žbe hčerk božje ljubezni v Sarajevu se z 
novim šolskim letom zapre. Usmiljene se-
stre v Sarajevu pa so dobile pravico, da 
odpro zasebno žensko realno gimnazijo s 
pravico javnosti v Sarajevu, v Banjaluki pa 
odpro zasebno žensko učiteljišče s pravico 
javnosti. Na obeh zavodih se bo pričel z 
novim šolskim letom pouk v I. razredu. 

Povišanje cen električnega toka v Zagre-
bu. Dosedanje cene električnega toka v Za-
grebu so bile določene na temelju stroškov 
proizvodnje v novembru 1940. Od tiste dobe 
so se znatno dvignile cene elektrotehničnega 
in pogonskega materiala. Zato je zdaj za-
grebški župan znatno povišal cene, ki pa so 
za zunanje omrežje in za mesto Bjelovar 
še nekoliko višje kakor v samem Zagrebu. 
Zasebniki, obrtniki, bolnice, zavodi in kul-
turne naprave plačajo kvh po 6 kun, javni 
lokali po 6.50, zabavišča po 8 kun. Pogon-
ski tok je po 3 kune, reklamna razsvetljava 
pa je podnevi po 3 ln ponoči po 1.50 kun 
kvh. 

Lovro Matačič — inšpektor vojaških godb. 
Doglavnik maršal Kvaternik je imenoval 
opernega dirigenta Lovra Matačiča, ki je 
bil svoj čas dirigent ljubljanske Opere, za 
inšpektorja vojaških kapel v hrvatski dr-
žav i Lovro Matačič bo vršil svojo službo 
v činu major ja . 

Iz Srbije 
Macedonski ujetniki se vračajo domov. 

že neka j dni bo v velikem taborišču blizu 
Sofije ujetniki, ki so se vrnili iz Italije in 
Nemčije. Od usode težko prizadetim Ma-
cedoncem, je plesna skupina »Sredec« pri-
redila predstavo, predvajali pa so tudi bol-
garski film »Oni so zmagali« in neka j zvoč-
nih tednikov. Ujetniki bodo odpremljeni na 
svoje domove. 

Banat za vzhodno fronto. Okrožno vod-
stvo nemške narodnostne skupine v Banatu 
je organiziralo zbirko darov za na vzhodni 
fronti ranjene vojake. 50 zabojev pijač ln 
peciva je bilo že odposlanih v Rusijo. Skup-
no so doslej odposlali 3499 polkilogramskih 
paketov. 

Otvoritev beograjskega gledališča odgo-
dena. Za nedeljo 21. t . m. predvidena otvo-
ritev Narodnega gledališča v Beogradu je 
bila zaradi tehničnih težkoč odgodena na 
poznejši čas. Datum otvoritve nove sezone 
bo pravočasno objavljen. 



Š P O R T 

Sedem imen — 7 uspehov 
Na atletskem mitingu v Milanu m plavalni tekmi v Rimu 

so se izkazali posebno Košir, žižek, Pelhan in Močan 
Težka Je tafla naloga, ki Je bBa naložena 

samo sedmim aktivnim športnikom iz naše 
pokrajine za preteklo nedeljo, sa j s ta mo-
rala dva izmed njih — atleta ing. Milan 
Stepišnik in Zmago Košir — nastopiti na 
velikem mednarodnem mitingu v milanski 
Areni sredi elite italijanskih mojstrov na 
njihovih tleh, pet drugih — najvidnejših 
predstavnikov plavalne sekcije SK Ilirije — 
ji a je moralo poseči v izbirno tekmovanje 
najboljših plavalcev, kar jih premore I ta-
lija, in sicer Branko žižek, Jože Močan, 
Ciril Pelhan, Otmar Mihalek in Henrik 
Loeser. Nedeljski nastopi nai ih športnikov 
so bili huda preizkušnja ne samo zaradi 
močne konkurence, na katero je bilo treba 
računati, temveč še bolj spričo dejstva, l a 
je letošnja sezona minila zanje vse prej 
kakor v znamenju sistematičnih priprav 
za tako težko delo na terenu. Medtem ko 
so atleti imeli vsa j nekaj domačih prire-
ditev in so se kolikor toliko posvetili dalj-
šemu treningu — to ne velja za Inž. Stepiš-
nlka, ki se je vrnil na tekališče s precejš-
njo zamudo — so bili plavalci prav do-
besedno prepuščeni samo samim sebi. En-
kra t so se pomerili sami med seboj, dru-
gič so šli v vodo na Ljubljanico — kar 
tako, ker je bilo lepo vreme in so se hoteli 
oddolžiti spominu svojega pokojnega klub-
skega tovariša — potem pa jih je pot po 
idiličnem pokrajinskem prvenstvu, na ka-
terem so deloma startali, deloma pa tudi 
ne, zanesla naravnost v stadion Fašistične 
stranke v Rim. če se upošteva vse nave-
deno, je sedem uspehov, ki jih je v nedeljo 
doseglo sedem naših ljudi, vrednih še prav 
posebnega priznanja. 

Naša pozornost je bila torej v nedeljo 
po pravici obrnjena v Milan in Rim. Po 
prvih poročilih, ki so ka jpa zelo k ra tka 
in brez mnogih podrobnosti, ki bi gotovo 
še zanimala našo športno javnost, je o 
obeh prireditvah omeniti naslednje: 

V Milanu 
je mednarodni atletski miting prinesel pri-
rediteljem in občinstvu neprijetno razoča-
ranje, ker se med tekmovalci nista poja-
vila oba težko pričakovana Šveda Lindman 
in Larsson — dva tekača za zapreke — ki 
s t a zaradi slabih prometnih zvez ostala 
nekje na poti. Zato pa je bilo med na-
stopajočimi 6 močnih Madžarov, ki so mno-
go pripomogli, da je bila prireditev na ve-
liki športni višini, in je množica občinstva 
navdušena zapustila stadion. Da je bilo 
zanimanje še večje, so prireditelji vključili 
v spored tudi predprvenstveno tekmo med 
Ambrosiano in Milanom, ki se je končala 
s 3:2 za prvo. 

Ena izmed najlepših točk atletskega 
športa je bil tek na 1000 m, v katerem je 
nastopil med »kanoni« kakor Lanzi in S ža-
bo tudi član SK Planine iz Ljubljane — 
Zmago Košir. V vodstvo je prešel Dora-
scenzi, ki je tam ostal do polovice proge 
z odličnim časom 1:15, toda kmalu potem 
se je začela borba za zmago med Lanzi jem 
in Scabom, v katero je v zadnjem kolu po-
segel tudi Košir tako uspešno, da se je 
moral »stari« S ca bo zadovoljiti s četrtim 
mestom, medtem ko je Lanzi izboljšal itali-
janski rekord. V teku na 100 m se je po 
štirih slabih startih uveljavil Tito iz Rima 
s časom 10.8, kar je bilo prav za veliko 
presenečenje za oba favorita — Marionija 
in Montija, še bolj pa za Madžara Csanyja. 
Oba tekmovalca v zaprekah, ki s ta čakala 
na oba Šveda, sta seveda prišla do zmage 
brez naporov. Na 5000 m so morali doma-
či dve prvi mesti prepustiti Madžarom, to-
da pri vsem tem so z Beviacquo vendarle 
zabeležili nov italijanski rekord na t e j pro-
gi-

Izmed podrobnih rezultatov smo mogU 
v prvi naglici zabeležiti naslednje: 

100 m: 1. Tito 10.8, 2. Marianl 10.9, 3. 
Csany. 

200 m : 1. Marlani 22., 2. Csany 22.2, 3. 
Daelli. 

110 m zapreke: 1. Facchini 14.7. 
400 m zapreke: 1. Missoni 53.8. 
400 m : 1. Missoni 48.5, 2. Ferrassati 

49.5, 3. Donnini. 
1000 m : 1. Lanzi 2:26.5 (nov Ital. re-

kord), 2. Dorascenzi 2:28, 3. Košir, 4. Sza-
bo. 

5000 m: 1. Szilagy 14:35.8, 2. Csaplar 
14:36, 3. Beviacqua 14:37 (nov ital. re-
kord). 

Kopje: 1. Varszeghy 67, 2. Mateuccl 
£1.32. 

Kladivo: 1. Taddia 51.50, 2. ing. Stepiš-
nik 49.65. 

Skok ob palici: 1. Romeo 4 m, 2. Zsuff-
ka 3.90. 

O plavalnem mitingu 
v Rimu 

so naša prva poročila žal še skromnejša 
od milanskih. Na hitro smo izvedeli p rav 
za prav samo toliko, da smo v prestolnico 
poslali t r i najmočnejše plavalce v Žižku, 
Pelhanu in Močanu, od kater ih je prvi za-
sedel dve prvi, Pelhan in Močan pa po dve 
drugi mesti. Dalje lahko ugotovimo še oba 
izborna časa žižka in pa dejstvo, da je 
znani italijanski dolgoprogaš Signori. na 
1500 m zaostal tudi za Močanom. Podrob-
no so naši podatki takile: 

na 100 m prosto: 1. Vittori 1:03, 2. Pel-
han 1:04.2, 3. Laciani. 

na 400 m prosto: 1. žižek 5:10.7, Z. Mo-
čan, 3. Manetti. 

na 1500 m prosto: 1. žižek 21:15.2, 2 Mo-
čan, 3. Signori. 

na 200 m prsno: 1. Bertett i 3:03.2. 
na 100 m hrbtno: 1. Angelin 1:15.3, 2. 

Pelhan, 3. Bergamo. 
V štafet i na 4 X 200 m so zmagali do-

mačini s časom 10:10.4. 
V turnir ju v waterpolu je zmagalo mo-

štvo državnega prvaka Guf Rari Nantes 
iz Napolia s 6 točkami in boljšim količ-
nikom pred Florentio. 

Dobro so prestali preskušnjo naši atleti 
in plavalci ln želimo samo, da bi dobili čim 
več posnemalcev tudi v ostalih panogah. 
Na njihove uspehe ln podrobnosti okrog 
njih se bomo čimprej še povrnili. 

Skromen spored doma 
V prijateljski tekmi je Mars zmagal nad 

Jadranom z 10 : 2 ( 5 : 1 ) 
Ljubljana, 22. septembra 

Včerajšnja lepa jesenska nedelja je osta-
la za športnike in športno občinstvo doma 
skora j brez dogodka. Samo dve nogometni 
tekmi, in še t i pri jatel jski in daleč doli na 
nezagrajenem igrišču Marsa za Kolinsko 
tovarno, nista mogli izpolniti praznine in 
zabrisati občutka, da v našem športnem 
stroju pri vsej dobri volji nekatera kolesa 
vendarle škripljejo precej na glas. 

Pri tem mislimo predvsem na nogomet-
no družino, ki bi bila morala včera j začeti 
svoj prvenstveni ples, pa so se v zadnjem 
hipu pojavile razne težave, iz kater ih je 
bil na jkra jš i izhod samo ta, da so pri zvezi 
zadevo odgodili na pripravnejši čas. Kda j 
bo to, je po vsem, ka r nam sedaj nudi naš 
nogomet, prav za prav že m a n j važno, tem-
bolj, ker se naglo bliža čas hladnih in brž-
kone* tudi deževnih dni, ko vsa j mi še bolj 
neradi hodimo na športna igrišča. 

Izmed sto in sto aktivnih pristašev nogo-
metne igre so se ji včera j posvetila samo 
štiri moštva na p re j omenjenem m a n j zna-
nem terenu v Zeleni jami. Dve izmed prvo-
razrednih in dve mladinski. Na jp re j so za-
igrali mali — dvakrat po 30 minut, in sicer 
Hermežani in Marsovci. Siškarji so zmagali 
tesno ln komaj zasluženo z 2:1 (1:1). 

V glavni tekmi sta se sestali enajstorici 
Marsa in Jadrana, dva nazadnje bolj redka 
nasprotnika. Mars je zaigral čisto na ve-
liko in je kl jub vsem naporom Jadrana, 
da bi se ga držal, že do odmora postavil 
rezultat na 5:1, v drugi polovici pa ga je 
v isti sapi natančno podvojil. Končni izid 
10:2 v korist Marsa kaže najbol j nazorno, 
v kako različnih formah so po dolgem 
odmoru nogometna moštva, ki so lansko 
sezono tvorila tako imenovano slovensko 
ligo. 

Obisk prireditve je bdi skromen. 

Razpis 
kolesarske dirke za prvenstvo pokrajine 
— to nedeljo popoldne na znani poduti-

ški progi 
Slovenska kolesarska zveza LJubljana 

priredi v nedeljo dne 28. t m. kolesarsko 
dirko za prvenstvo Ljubljanske pokrajine 
za turiste, juniorje ln seniorje s s ta r tom 
in ciljem pred restavracijo Martine v Zg. 
šiški (poleg Gasilskega doma). Proga vodi 
skozi Zg. šlško, Koseze, Podutik, Glince, 
Dolnice, Dravlje, Zg. Šiška (8 k m ) . 

Star t za turiste bo ob 13.30, (2 kroga) , 
s ta r t za Juniorje ob 14.30, (6 krogov) in 
s tar t za seniorje ob 14.37 (10 krogov). 

Določbe. Dirka bo Izvedena po pravilni-
kih SKZ in po cestno policijskih predpisih. 
— Kolesa morajo biti opremljena z dvema 
sigurnima zavorama in zvoncem. — Za 
skupino seniorjev in Juniorjev imajo pra-
vico s tar ta t i vsi verificirani vozači, ki 
imajo Hcenco SKZ za leto 1941. — Vpis-
nina za seniorje 6.— Lir, za juniorje 41— 
Lire, za turiste 2.— U r i z doplačilom Lir 
5.— za številke; slednji znesek bo vrnjen 

MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Kdor IMe službe, plača za vsako besedo L. —.30, takse L. —.60, sa 
dajanje naslova ali sa šifro L. L—. Najmanjši znesek je L. 7.—. 
Za ženltve in dopisovanja se računa vsaka beseda po L. L—, taksa 
L. —.60, sa dajanje naslova aU aa Šifro L. 2.—. Najmanjši znesek 
je L. 20.—. Za vse druge oglase pa stane vsaka beseda L —.60, 
taksa —.60, sa dajanje naslova ali aa tifro L. 2.—. Najmanjši 

znesek Je L. 10.—. 

Službo dobi 
rteseda L —.60. taks« —.60, 
za daianje naslova tli '> 

«fro t 2.—. 

Krojač 
dobi na dom moške plašče 
v delo. Naslov vseh poslo-
valnicah Jutra. 16342-1 

Postrežnico 
za cel dan sprejmem. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 16352-1 

Veliko trgovsko 
podjetje 

išče sposobnega trgovskega 
pomočnika, železninfrske 
stroke. Nastop službe po 
dogovoru. Samo resne po-
nudbe z referencami na ogl. 
odd. Jutra pod »Železni-
rar« . 16334-1 

Beseda L —.30, taksa —.60. 
z* dajanje naslova ali za 

Iifro 1 1.—. 

Brivski pomočnik 
dober, hiter delavec, iiče 
stalno mesto. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

16344-2 

Dentistka 
dolgoletno prakso, iiče 

namestitve (operativo) v 
Ljubljani ali okolici za 
skromni honorar ali odsto-
tek. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dentistka«. 

16338-2 

Frizerska 
pomočnica 

dobra moč, išče službo. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 16347-2 

Beseda I —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

iifro L 2.—. 

Klavir in klavirsko 
harmoniko 

poučuje gospa po hitri in 
uspeini metodi. Pride tudi 
na dom. Začetnikom nudi 
tudi pouk teorije. Naslov 
• vseh poslovalnicah Jutra . 

16257-4 

Prodam 
Beseda t —.60. taksa —.60, 
a dajanj« naslova ali za 

Mre l 2.—. 

Fotoaparat 
optika 1.2.8, z daljinome-
tom, prodam. Jerne jem ce-
sta 31, Ljubljana VII . 

16271-6 

Čebele, čebel, panji: 
Prodam več dobro ohranje-
nih A. X. panjev m deset 
A. 2 . panjev čebel s polo-
vično zimsko zalogo. — 
Ceme Ivan, PodKpska c. 30. 
Vrhnika. 16337-6 

Štiri dobre sode 
skoro nove. od 200—400 1, 
prodam v zameno aa žito 
ali živel. Ponudbe aa ogl. 
odd. Jutra pod »Dobro bla-
go«. 16348-6 

Prodam 
voz z diro, sanke enovprež-
ne, 2 samnea (Hufue) , prs-
no vprego, angleiki komat, 
ročno slamoreznico. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra . 

16327-6 

Otroško posteljico 
dobro ohranjeno, prodam 
Frank. Stari trg 19-1. 

16349-6 

Kupim 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
rt daianje naslova ali ta 

?ifro I t — 

Leica kamero 
objektive, razni pribor, ku-
rim. Prednost Xenon 1 :1,5. 
Ponudbe z navedbo cene na 
ogl. odd. Jutra pod »Lei-
ca«. 16336-7 

Stanovanja 
Seseda l —.60. taksa —.60. 
za dajanje naslova ali za 

iifro L 

I t f l f f f t 
Beseda I —-60. taksa —.60. 
z; 'a tanje naslova 

iifro L 2.— 

Bianchi moško kolo 
poceni proda Bernardi, Mal-
gajeva 4. 16334-11 

Enosobno 
stanovanje 

išče starejša, samostojna go-
spa. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Siguren plač-
nik«. 16339-2la 

Krasno trisobno 
stanovanje 

s halo, sobo za služkinjo, 
kopalnico in centralno kur-
javo v centru mesta, po 
ugodni ceni, zamenjam z 
dvosobnim stanovanjem, po 
možnosti t kabinetom in 
vrtom. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Vrt«. 

I6340-21a 

200 lir nagrade 
ki mi preskrbi eno- ali dvo-
sobno komfortno stanova-
nje. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Brez otrok«. 

16295-21a 

Sobe iiče 
Beseda l — M , taksa —.60. 
za daianje naslova ali za 

iifro l 2.—. 

Boljšo sobo 
s posebnim vhodom in so-
uporabo kopalnice, iščem za 
1. oktober. Pismene ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
^»Soliden«. l6329-23a 

Žensko kolo 
1 mesec rabljeno, prodam. 
Mirje 9-1. 16353-11 

Radio 
Beseda L —.60, taksa —.60. 
za dajanje naslova ali za 

i i f ro L 2.—. 

Radioaparat 
brezhiben Orion, 3 + 1. po-
ceni prodam. Jenkova ul.13. 

16335-9 

Les 
Beseda L —.60. taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

i ifro L 2.—. 

Les la 
14 kom. 9 X l 8 c m , 6 m dol-
žine, obdelan za stavbišče, 
in 1 mecesnova kad la, 
1000 1 prostornine, za rezer-
var, skoraj nova s pocin-
kanimii močnimi obroči, in 
1 mala batna črpalka na 
ročni pogon za hišni vodo-
vod, naprodaj . — Naslov: 
Chiodi, Dev. M. v Polju, 
pri postaji. 16333-15 

Stroji 
Beseda L —.60. taksa —.60. 
za daianje naslova ali za 

i i f ro L 2.—. 

Singer šivalni stroj 
ženski, z dolgim čolničkom, 

citre, vse dobro ohra-
njeno, naprodaj . Resljeva 
cesta 3-III., desno. 

16343-29 

Beseda L —.60. taksa —.60. 
za dajanje nas)'--a ali za 

i ifro L 2.—. 

Sobo odda 
U n a * 1 —.60, taksa —j6o. 

-lajanje naslova ali za 
Iifro L 2.—«. 

Sončno veliko 
( lamo in ssanjšo 

optr jnl jeno sobo, s soupo-
rabo kopalnice, takoj od-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Ju t ta . 16328-23 

Opremljeno sobo 
sončno, s souporabo kopal-
nice ter posebnim vhodom, 
odda Šolane. Ilirska 14-1. 

INSERIRAJ 
V „JUTRUU! 

Dispooendo a Milano di on 
centra lissimo Ufficio con te-
lefooo, assumerei la tappte-
sentanza od tgcnzn <fi ima 
importante Ditta <fi Lubia-
na. Referenze ineccepfbili. 

Scrivece. 

Sprejmem laatuptm ali 
agenturo pomembnejšega 
ljubljanskega podjetja. — 
V strogem centra Milana 
razpolagam s uradom, 
opremljenim • telefonom. 
Neoporečna priporočila. — 

Pišite na naslov: 
CAS5BTTA 3 — UNIONE PUBBUCrTA' ITA-

LIANA — MILANO 

ob povračilu številke. — Protesti se vla-
gajo športni komisiji najkasneje pol ure 
po prihodu zadnjega vozača na d l j z vlogo 
Lir 15.—. Vsak vozač vozi na svojo odgo-
vornost. — Dirka bo ob vsakem vremenu. 
— Odbor si pridržuje pravico spremembe 
razpisa. 

Upravni odbor SK Ilirije bo imel danes 
in odslej vsak torek sejo ob pol 20. v taj-
ništvu. Hokejska sekcija bo imela danes 
sestanek točno ob pol 19. Tajnik. 

NAPRODAJ: 
Hiša, eno postajo iz Ljub-
ljane z večjim vrtom in 
dvema stanovanjema, vsa 
podkletena, vpeljan vodo-
vod in elektrika, po želji 
hipoteka. — Trgovska hiša 
v mestu Z dvema stanova-
njema in lokalom. — Sta-
rejša hiša s 7 stanovanji na 
periferiji mesta. Kompleks 
3000 m2 blizu remize, vo-
galne parcele pri Sv. Križu, 
še nekaj parcel in hiš. — 
Realitetna pisarna KUNA-
VER LUDVIK. Miklošičeva 
cesta 34, tel. 20-37. 

16345-20 

Nova hiša 
šeststanovanjska. pri Sv. 
Križu, ugodno naprodaj za 
280.000 lir. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

16331-20 

Dvostanovanjsko 
hišo 

1000 m2 vrta, prodam v 
Ijubljaaaki okolici. Potreb-
no 70.000 lir. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

16353-20 

Goacd 
srednje zaraščen, ca 10 ha. 
ugodno naprodaj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Gozd«. 16346-20 

A i ' i o y m o t o 
Beseda L - . 6 0 . takta —jS0. 
z. daianje naslova ali za 

iifro L 2.—. 

Blitz-avto 
eno- in poltonski tovorni, 
v zelo dobrem stanju in 
dobrimi gumami, prodam. 
Ogled : Slomškova ul . 6. 

16144-10 

Glasbila 
Klavirje 

samo znane tovarniške 
znamke in ugodnimi pogoji 
kupim. Gotovina takoj. — 
Riccardi, Milano, Monfor-
te 21. 16092-26 

Ugodno prodam 
£tingl-klavir in perzijske 
preproge. Umetnost, Kolo-
dvorska ulica. 16330-26 

Beseda L —.60, taksa —.60, 
za dajanje naslova ali za 

šifro L 2.—. 

Sest prašičev 
šestmesečnih, za rejo, pro-
dam. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 16351-27 

Radio Ljubljana 
Torek, 23. septembra. 

7.30: Vesti v slovenščini — 7.45: Slo-
venska glasba. — 8.: Napoved časa. — 
8.15: Vesti v i tal i janščini — 12.30: Vesti 
v slovenščini — 12.45: Operetna glasba. 

13.: Napoved časa in vesti v i tal i jan-
ščini — 13.15: Službeno vojno poročilo v 
slovenščini. — 13.17: — Radijski orkester 
pod vodstvom Draga Mari ja Šijanca: pe-
stra glasba. — 14.: Vesti v italijanščini. 
— 14.15: Orkester pod vodstvom Angeli-
nija. — 14.45: Vesti v slovenščini — 17.15: 
Orkester na lok pod vodstvom Manna. — 
17.45: Zbor pod vodstvom Bruna Ermine-
ra. — 19.30: Vesti v slovenščini. — 19.45: 
Lahka glasba. — 20: Napoved časa in ve-
sti v italijanščini. — 20.20: Komentar 
dnevnih dogodkov v slovenščini. — 20.30: 
Operna sezija EIAR: Mascagnijev »Prija-
telj Fritz«. — 21.05: Predavanje v sloven-
ščikii. 22: Zanimivosti v slovenščini. — 
22.45: Vesti v slovenščini 

Hči skopuhova je dostikrat žena požeru-
hova. 
Kar v igri dobiš, to v igri izgubiš. 
Krtu ni t reba plota okoli vrta. 
Zlat ključ vsaka vra ta odpre. 
Beseda besedo prinese, mačka pa miš. 
če pri kra ju ne vidiš dna, ne bredi čez 
vodo. 
Beračeva bisaga ni nikdar polna. 

RAP F R t S E N T A N Z i 
importann assnmonsi per 
vasta clientela Italia. Refe-
renze di primo ordine — 

ZASTOPSTVA 
prevzamemo za širok krog od-
jemalcev v Italiji. Na razpo-
lago prvovrstna Dnporočila. 

Studio Tecnico Commerciale Rag. Carone — Avv. 
Cerillo — Cimarosa 84 — NAPOL1 

Legna da ardere 
faggio e rovere 

acquistiamo forti quantitativi 
pagarr :nto contro apertura 
credito bancario. Indirizzare 

offer te : 

Bukova in 
hrastova drva 

kupujemo v velikih mno-
žinah. V plačilo otvariamo 
bančni kredit. — Pošljite 

ponudbe : 
SEGHERIA DURBIANO — RIVOLI (TORINO) 
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SC1R0PP0 GEROLAMG PAGL1AM0 
DE P U R v r I V O 
DiSL S A N G U E 

SIRUP GEROUMO PAdLlAIIO 
C 1 S T t K R I 

F I R E N Z E 
a Lubiana presso d. d. Salu» | v Ljubljani pri d. d. Salu t 

Brni! mm 

Po kratki mučni bolezni nas je za vedno zapustil naš 
ljubljeni oče, s tari oče, stric, brat in tast , gospod 

HUGON PLHAK 
šolski upravitelj v pokoju 

Pogreb nepozabnega pokojnika je bil v ponedeljek, 
dne 22. septembra na šmihelsko pokopališče. 

Za izraze sožalja in spremstva na zadnji poti se s tem 
Iskreno zahvaljujemo. 

Novo mesto, dne 22. septembra 1941. 

ŽALUJOČI OSTALI 

lit • :">•• ' 

ZAHVALA 
Vsem, ki so sočustvovali z nami ob težki izgubi na-

šega nadvse ljubljenega očeta, 

dr. JOSIPA TAVČARJA 
kakor tudi vsem darovalcem vencev in cvetja, se naj-
iskrenejše zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni gg. prof. dr. B. Lavriču, 
prof. dr. K. Lušickyju, gg. asistentom in osobju univer. 
klinik, ki so z največjo požrtvovalnostjo in vestnostjo 
storili za dragega pokojnika vse, kar je bilo mogoče. 
Enako se zahvaljujemo čč. duhovščini in vsem, ki so 
dragega pokojnika spremili na zadnji poti. 

Sv. maša zadušnica bo v sredo, dne 24. t . m. ob 
% 8. uri z j u t r a j v cerkvi Marijinega Oznanjenja. 

Ljubljana, dne 22. septembra 1941. 
ŽALUJOČI OSTALI 

ZAHVALA 
Ob težki izgubi našega soproga, brata, strica in svaka, gospoda 

KUNSTLJA NAČETA 
posestnika in gostilničarja 

izrekamo vsem za izraze sožalja prisrčno zahvalo. Izrecno se zahvaljujemo 
čč. duhovščini, gg. pevcem in vsem zastopnikom društev. 

Vrhnika, dne 22. septembra 1941. 
GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI 

J. Marqnand 13 

HVALA LEPA, 
GOSPOD H0T0! 

»Od mojega starega gospodarja je,« sem mu po-
jasnil. »Svoje dni sem bil shižabnik v njegovi hiši. 
Delati sem mu moral vse dni in vse noči, a plačeval 
me je slabo.« 

Jao me je poslušal z zanimanjem dobro vzgojenega 
človeka. Gotovo je mislil na meščtarme in odstotke, 
ki jih je spravljal kot služabnik v moji hiši. Zaba-
valo me je ustrezati njegovi radovednosti. 

»Moj stari gospodar je bil zelo varčen,« sem do-
dal, »ne takšen, kakor sem jaz. To pismo lahko 
vzameš in sežgeš.« — Vedel sem, da ga ne bo sežgal, 
marveč si ga bo dal od koga prečitati in prevesti; 
a to mi je bilo vse eno. »Jutri zjutraj mi lahko pri-
neseš zajtrk ob osmih. To je zame jako zgodaj, vem, 
a kaj, ko imam opravke. Zdaj lahko utrneš luči.« 

Nekaj časa sem še sedel in upiral oči v temo. 
Pred letom dni bi me bilo pismo odvetnika Smytha 
nemara spravilo v zadrego; zdaj ne več. Misel na 
vrnitev se mi je zdela bedasta. Zavinki trgovskega 
zakonika me niso prav nič več zanimali, in prav nič 
več se mi ni tožilo po prejšnjem življenju, dasi je 
bilo življenje »mnogo obetajočega mladega človeka«. 
Pismo je dokazovalo, da sem se znal dobro boriti 
v areni, kjer si samo najbolj utrjeni rešijo življenje. 
Toda stranske sobe v newyorških odvetniških pisar-
nah so bile mračne kakor le kje na Kitajskem čum-

nata pisarniškega vajenca. Delovnih ur ni bilo tam 
nič manj, in pogoji so bili skoraj enako slabi. Če-
prav so mi pokloni v pismu godili, mi je med čita-
njem vendar prihajalo na misel, da sem srečno od-
nesel glavo. Nedoločno sem 9e pokesal, ker ga nisem 
bil spravil, da bi ga pokazal Nori JoyceovL Rekla 
mi je bila, da sem izgubljen človek, toda odvetnik 
Smythe je očitno mislil drugače. 

Komaj sem drugo jutro odprl oči, sem se že spom-
nil, kaj me čaka. Rad bi bil posedel pod drevesom 
na svojem vrtu in čital liste, ali makar trudoma 
prevajal kakšno stran iz kitajskega obrednika. Na-
mesto tega sem bil storil nekaj, kar sem bil zdavnaj 
sklenil, da ne storim nikoli več. Vtaknil sem se bil 
v zadevo, ki mi ni bila nič mar. 

Počasi sem se oblekel in sedel za mizo, da bi po-
zajtrkal, ali jedi mi niso šle v slast. 

»Daj mi pripraviti rikšo,« sem rekel Jau. »V mesto 
moram.« 

Po tem, kar je zdaj prišlo, bi bil — da je bilo še 
potreba — lahko ustvaril sliko, kako se širijo novice 
v Pekingu. Jao mi je prenehal nalivati kavo. 

»Prosim,« je rekel, »jaz ne bi šel.« 
»Ne bi šel kam? Kaj hočeš reči?« 
Kitajci imajo poseben nagon, ki jih dela najboljše 

služabnike na svetu, hkratu pa čutiš v njihovi usluž-
nosti neko presenetljivo odločnost. Časih se ti bog-
me zdi, kakor bi sluga postajal gospodar. 

»Kje ste bili snoči?« je vprašal Jao. »Nesreča 
se je zgodila tam, nesreča.« 

Nisem ga vprašal, kako more slutiti, da sem spet 
namenjen k majorju. 

»Kakšna nesreča?« sem se zavzel. 
Jao je z brezčutnim obrazom prekrižal roke. 
»Hudooki vojak je mrtev,« je odvrnil. 
Vedel sem, da namiga va na majorja Besta, kajti 

med kitajsko služinčadjo smo imeli vsak svoj pri-
imek. Odstavil sem skodelico s kavof, nezmožen, da 
bi takoj dojel pomen novice. 

»Motiš se,« sem oporekel. »Ni res, da bi bil mrtev.« 
»Mrtev,« je Jao ponovil. »Snoči, ko je bil v svoji 

knjižni sobi, so ga ubili. Njegov sluga ga je našel 
davi ob dveh.« 

Odrinil sem stol in vstal. Prizadeval sem si, da bi 
ostali moji gibi mirni, ker nisem hotel pokazati Jau, 
da me je njegovo naznanilo pretreslo. 

»Prinesi mi klobuk,« sem ukazal. 
»Prosim.« je vztrajal, »bolje bi bilo, da ne bi ŠIL« 
»Klobuk prinesi,« sem ponovil. 
Z nekakšno tesnobo sem čutil, da ve Jao mnogo 

več, vendar nisem hotel z izpraševanjem spravljati 
svojega ugleda • nevarnost. Nad vsemi mojimi mi-
slimi je prevladovala groza, v kateri sem bil snoči 
našel Noro Joyceovo. Več ko verjetno se mi je zdelo, 
da je bila ta groza v zvezi z Bestovo smrtjo, ne pa 
z njegovo pretirano užitkaželjnostjo. Ali ga je bila 
videla mrtvega? Je bila mar navzočna pri zločinu? 
Ali pa c e l o . . . Ni se mi zdelo izključeno, da bi ga 
bila prav ona ubila. Kdo je bil zadnji videl majorja 
Besta živega? Jaz ali Nora Joyceova? 

7. poglavje 
Vse do vrat Bestove hiše mi ni prišlo na misel, 

da bi utegnilo biti Jaovo mnenje boljše od mojega 

in da je moje ravnanje prenagljeno in brez pamet-
nega nagiba. Ze to, kar sem vedel o zakonih, ie bilo 
zadosten razlog, da bi se bil ognil tega kraja. Nikoli 
prej si nisem zadajal vprašanja, kako bi tukajšnja 
oblastva gledala na nenadno smrt britanskega držav-
ljana v Pekingu, a ta mah sem ostrmel, ko nisem 
našel policije na kraju dejanja. Ne pri vhodu ne aa 
malem vrtanjem dvorišču ni bilo videti radarjev. 
Vendar sem že ob prvem pogledu v obraze služab-
nikov spoznal, da se Jao ne moti. B e s t o v i s luge so 
kazali tisti trpni, z vdanostjo v usodo pomešani 
strah, ki je značilen za Kitajce. 

»Slišim, da je postal major žrtev nesrečnega do-
godka,« sem rekel prvemu slugi. »Zelo -ni je žal.« 

Možak je bil na moč grd v obraz. Njegov nasmeh 
je menda pomenil, da ga žaloigra sama ne skrbi 
toliko kakor morebitne posledice. 

»Daj, prosim, pokaži mi gospodarja,«, sem rekel. 
Priklonil se je in me odvedel proti drugemu dvo-

rišču. 
»Ko sem odhajal, je bil major še živ in zdrav,« 

sem dodal. »Upam, da se spominjaš.« 
»Da, da, spominjam se.« , 
»Je bil še živ, ko je gospodična odšla?« 
Sluga je zmajal z glavo. 
»Nisem je videl odhajati. Gospodar nam je bil 

ukazal, naj gremo spat. Rekel je, da ne sme poslej 
nihče več ne v hišo ne iz nje. Gospodična si je sama 
odprla vhodna vrata.« 
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